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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

ÍEJ

I Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA
_ _ _ megyei közérdekű politikai közlöny.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder hir Je Lésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vieiza,

ülLxta

►

Megjelen minden és

JÓKAI.
, A magyar géniusz legtökéletesebb szülöttjét, 

a két magyar haza büszkeségét, kire irigyszemmel 
néz egy világ: készül megünnepelni a nemzet.

Ötven esztendeje teszi lelkűnknek kelleme­
sebbe az örömet, ha jóra fordulnak dolgaink s 
elyiselhetőkké a csapásokat, melyek a nemzetet 
értek. Meleg lelkének hő sugarai bevilágítottak 
a szenvedések, az elnyomatás sötét éjébe, fénye­
sebbe tették a szabadság napját, s öntötték a 
lelket a nemzetbe, mikor szükség volt rá.

Mert Jókai, a komáromi fiú, ki együtt ébredt 
ejetre a nemzettel, ott volt és ott van mindenütt 
ahol szükség van lángelméjére. Nyelvet, irodal­
mat teremtett, segített talpra állítani a nemzetet, 
ott volt a csaták viharában, s a bölcsek zöld 
asztalánál egyaránt.

Nagysága, lelkesedese, liazafisága nem ismerte 
az önzést, nem az Ént, előtte csak egy volt — 
a haza.

Otven esztendeje dolgozik ez a magas, sugár, 
szép öreg ember, s ötven esztendő munkája, szen­
vedése, nem bírta meggörbíteni vállait.

Mint pelyhes allu ifjú vette kezébe a zászlót, 
s ma az élet alkonyán fenn lobogtatja nem kisebb 
hévvel.

Alig \an nálánál nagyobb iró alakja a világ- 
történetnek. Mert érhettek el mások mutatósabb 
sikereket, boríthattak országokat vérbe, nemzete­
ket szenvedésbe, gyászba családok ezreit, épít­
hettek maradandó alkotásokat; de mindezek ma- 
radandósága csak problematikus az ő dicsőségéhez 
képest, kinek lánglelke egy világnak világit s 
nemzetek támadása, nemzetek elmúlása nem alté­
ul3, azt, mert túl fogja élni az összes klasszikusokat, 
kinek hagyatékán települt az újkori műveltség.

íme, ez Jókai! Nem látjátok ? Nem, mert 
köztünk él, gyalog jár, úgy öltözik, mint a többi 
közönséges halandó, azt iszik, a mit más szegény 
latajner s nem szalad ?, méltóságok, a kitünteté­
sek után.

De micsoda kitüntetés is érhetne egy Jókait, 
hiszen mellette törpék a fejedelmek, kiktől a rang 
és a kitüntetés ered. És mégis, kitüntethetné 
valaki, a nemzet. A nemzet, melyért ötven 
eve dolgozik, a mélyért ontott vért, könnyet és 
verejtéket, a melyért volt leláncolt rab és futott

a futó betyárokkal, a melyért él, szenved és 
dolgozik; — az a nemzet kitüntethetné őt.

A franciak tudjak ennek a módját, megmu­
tatták Lamartine Alphopäe-al szemben hát a 
magyar ne tudja? *

A magyar nemzet ne mondhassa azt a köl­
tők költőjének: dolgoztál ötvren évig, most pihenj, 
többet tettél, mint egész generációk, élvezd annak 
a nemzetnek háláját aggkorodban, melynek mun­
kásságodat áldoztad.

Ünnepelje meg a nemzet Jókait úgy, hogy 
ez a nemzet ünnepe legyen, de ismerje köteles­
ségének egyúttal a törvényhozás, hogy takarja 
be azt a szégyenfoltot, mely nemzeti létünket 
ekteleniti s mely abban áll, hogy Jókainak, ki 
egy egész könyvtárt irt össze, ma is nap-nap 
után dolgozni kell teljes erővel, hogy megélhessen.

Lehet ezt oly impozáns alakban csinálni, 
hogy még Jókainak se jusson eszébe a habozás, 
ha váljon elfogadja-e?

Az uj szabadka-bajai főispán. Dr.
Vojnits István volt országgyűlési képviselőnek 
bzabadka , és Baja városok főispánjává leendő 
kineveztetése bevegzett tény; a kinevezési ok­
iratot a hivatalos lap legközelebbi száma fogja 
hozni, miután azon akadályok, melyek a meg­
állapodás tekintetében fenforogtak — s melyekről 
mi is megemlékeztünk — megszűntek s dr. Voj­
nits István hajlandónak nyilatkozott a főispáni 
állás elfogadására. Ennek folytán dr. Vojnits 
istván a hódsághi mandátumról, a képviselőház 
múlt szombati ülésén le is mondott; erről érte- 
sittetett már a megyei törvényhatóság, melynek 
központi választmánya csütörtökön, e hó lő-án 
fog határozni a hódsághi kerületben szükségessé 
vált választás iránt.

Dr. Vojnits Istvánt, úgyis mint a közügyek 
jeles harcosát, úgyis mint magánembert sokkal 
jobban ismeri egesz Bacs-Bodrogh vármegye kö­
zönségé, semhogy hosszas bizonyitgatásra szo­
rulna mily szerencsésnek es örvendetesnek mond­
ható különösen Szabadka és Bajára nézve — 
a kormány választása. Dr. Vojnits István, arány­
lag fiatal kora dacara — meg csak 36 éves — 
ott ahol csak képességére szükség volt, fényes 
jelét adta kitűnő tulajdonainak; kitűnt mint köz- 
igazgatási tisztviselő, — megyei aljegyző korában,

A „BÁCSKA“ tárcája.
A kora sírok.

— Klopstock. —

Isten hozott szelíd ezüstös hold,
Éjjelnek csendes útitársa!

Te elsietsz ? Maradj, óh, eszmetárs!
Marad, csak felleg szállt el gyorsan.

Csak a tavasznak nyájas reggele 
Szehh, mint a lájos nyári éjjel,

11a fürtiböl hull fényes harmatcsepp,
S a domb felöl bíborban száll fel.

Nemes dicsők, im sírotok benőtt 
Az elmúlás komor mohával!

Boldog valék, mikor veletek láttam,
Mint csillog az éj, s derül a nappal!

__________ Carolus.

1848. ÉYIMÍRCIUS 15-IKE ÉS KÖTETKEZŐ 
NAPJAI ZOMBORBAN.

(Naplói töredék.)

Az 1848. évi február havi események Páriában 
felvillamozták egész Európát, mindenfelé terjedt a moz­
galom és sok helyütt egész az izgatottságig emelkedett. 
A szabadság utáni vágy felébresztette a népeket.

A roppant szellemi mozgalmat, mely március eleje 
óta Pozsonyban az országgyűlés közönségében uralkodott, 
az egész ország figyelemmel kisérte. A nagy reformok, 
melyek Kossuthnak március 3 iki indítványában foglal­
tattak, országszerte meleg rokonszenvvel fogadtattak. 
De seholsem oly élénk lelkesedéssel, mint Pesten, a fő­
városban, hol az egész nép élén Petőfy Sándor, Jókai 
Mór, Irinyi József, Vasváry Pál és Bulyovszky Gyula 
niás lelkes ifjakkal a mozgalom vezetői voltak. Az első 
összejövetelt az nri utcában levő Privorszky kávéházban

kiváló népszerűségnek és szeretetnek örvendett 
mint a hódsághi kerület képviselője, — kerülete 
érdekeit nemcsak méltóan, de odaadó buzgósággal 
is képviselvén a parlamentben, hol több sikerült 
s különösen közigazgatási kérdésekben szakszerű 
es alapos felszólalása általános helyeslésben ré­
szesült s megnyerte részére a parlament rokon- 
szenvét, mi által magát a szívesen hallgatott szóno­
kok sorába küzdötte fel; mint a parlamenti köz- 
igazgatási bizottság tagja serény munkásságot 
fejtett ki a közigazgatási reform bizottsági tár­
gyalása alkalmával, — helyesléssel találkozott 
prepozíciókkal járulván hozzá a tervezet tökéle- 
tesitesehez. Előkelő, elegáns modorával, mely a 
magyar gavallér mintaképévé teszi őt, — min­
denkit megnyer, aminthogy bizonnyal megfogja 
nyerni rövid időn belül Szabadka és Baja város 
közönségét is. L két helyen épen nem megy uj ember 
számba, hiszen Szabadka szülővárosa, ott van 
csaladja, peldanykepe a gazdag bácskai gentry- 
nek, s tőle varjak Szabadka kuszáit ügyeinek 
s társadalmi viszonyainak szerencsés mederbe 
terelését; Baján pedig, hol dr. Vojnitsot legfeljebb 
mint közigazgatasi szakembert nem ismerik, — 
rövid idő alatt megfogják ismerni e téren is ki­
váló tehetseget. A kormány eltalálta a két város 
s az egész vármegye közhangulatát dr. Vojnits 
István kinevezésével; legyen megengedve nekünk 
is őt őszinte tisztelettel üdvözölni.

Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a 
hódsághi szabadelvűpárt dr. Lelbach László bu­
dapesti ügyvédet léptette fel képviselőjelöltnek, 
ki, mint halljuk, a kerületben időzik a választók 
között. A Lelbach-család nagy tekintélye min­
denesetre igen jó ajánlólevél a képviselőjelölt ur 
rész ere, kinek személyes jó tulajdonságairól s 
képességéről,^ azok, akik ismerik a legjobbat 
állítják. A hódsághi szadadelvűpárt e helyes vá­
lasztással igen valószínűvé tette a győzelmet. 
Ellenzéki jelöltben — habár többeket is emle- 
getnek — eddig tudtunkkal nem történt határo­
zott megállapodás.

Lapunk zártakor vezszük Hódsághról a kö­
vetkező táviratot:

Hódságh, 1893. március 13-án. Vojnits 
István főispánná neveztetvén ki, ma búcsúzott el 
választóitól. A nagyhatású beszámoló beszéd után

kezdették meg és március 12 én tartották meg az ellen­
zéki kör termeiben azon népgyűlést, hol Irinyi József 
12 pontot formulázott és mint petíciót terjesztett elő.

Ezek voltak:
Mit kíván a magyar nemzet? Legyen béke, sza­

badság és egyetértés !■
1. Kívánjuk a sajtószabadságot.
2. Felelős minisztériumot Budapesten.
3. Evenkiuti országgyűlést Pesten.
4. Törvény előtti egyenlőséget, polgári és vallási 

tekintet nélkül.
5. Nemzeti őrsereget.
6. Közös teherviselést.
7. Az úrbéri terhek megszüntetését.
8. Esküdtszéket, képviselet és egyenlőség alapján.
9. Nemzeti bankot.
10. A katonaság esküdjék meg az alkotmányra, 

magyar katonákat ne vigyék külföldre.
11. A politikai status-foglyok bocsáttassanak sza­

badon.
12. Kívánjuk az uniót Erdéllyel.
Egyenlőség, szabadság, testvériesség!
Az ifjúság a Privorszky kávébázból kiindulva, 

utcáról-utcára járva, nagy zajjal követelte a 12 pont elfo­
gadását. Március 12-én roppant tömeg gyűlt össze a 
lakosság minden rétegéből a városház terén, hol a 
város tanácsa nyilvános ülést tartott, melyen a 12 pont 
egyhangúlag örömkiáltások között elfogadtatott, egy­
szersmind Szepesy polgármester által aláírva az Ország­
gyűléshez Pozsonyba felterjesztetni határoztatott.

Mig ez Pesten történt, nagy és kiváncsi nyugtalan­
ság fogta el az ország vidékeit. A rossz közlekedés miatt 
a posták legtöbbnyire hetenkint csak kétszer küldettek 
a vidéki városokba. így történt ez Bácsvármegyében is, 
különösen Zomborban, hol március 20 án a megye 
részéről a követek jelentésének felolvasása és az adandó 
utasítások kidolgozása céljából közgyűlés tartatott, me­
lyen azonban az egybegyűlteknek távirda nem létében 
csak sejtelme, de mi biztos tudomása sem volt a tör­
téntekről.

Knézy Antal első alispán Rndics József főispánhoz

március 24 én intézett hivatalos jelentésében igy Írja le 
egész híven a történteket:

Mikor a követeknek jelentése az nrbériség meg­
szüntetéséről és a sajtószabadság behozataláról felolvas­
tatott, megváltozott rögtön az egész közgyűlés képe 
örömrivalgás hangzott fel mindenfelé e hírekre, melyek­
nek azonnali következése volt, hogy egyhangúlag a 
közgyűlés részéről megadatott a tiszteseknek (honorati- 
oroknak) a szavazási jog, a kik azonnal részt is vettek 
a közgyűlés tanácskozásaiban, melyeknek első tárgya a 
képviseleti rendszer behozatala volt. A hírek mindinkább 
terjedtek és mindig nagyobb terjedelemre találtak.

A legnagyobb lelkesedés közepette indítványozta 
Zákó István az újságokból ismert pesti 12 pont azonnali, 
általánosságban! elfogadását, ennek ellenében az ellen- 
vélemény csak megvárni akarta a követeknek erre nézve 
való országgyűlési jelentését, mire Vermes Gábor azon 
indítványa felett, hogy a közgyűlés azonnal bocsátkoz- 
zek-e be a 12 pont elfogadása feletti tárgyalásába ? 
szavazás történt, minek következtében 82 szavazattal 
53 ellenében a tárgyalás az országgyűlési követek tudó­
sításainak beérkeztéig elhalasztatott.

Másnap, március 21-én, minthogy a főispán a köz­
gyűlésen meg nem jelent, ismét Knézy alispán elnökölt 
az ülés megkezdése előtt már a hírlapoknak egész hal­
maza érkezett, amelyeknek tartalma igazolta a szétterjedt 
híreket. Az egész városi értelmiség,, valamint az egy be­
gyült megyei nemesség jelenlétében, a mindig növekedő 
lelkestilés közepette olvastattak fel a közgyűlésen a be- 
mutatott hírlapok, melyeknek tartalma annyira hiteles­
nek vétetett, bogy most már Zákó István újból a lel­
kesedés tetőpontján indítványozhatta a pesti 12 pontnak 
a vármegye közönsége általi azonnali elfogadását, de a 
mnnicipiumi jog fentartása mellett, indítványozta egy­
szersmind a képviseleti rendszer behozatalát és a vár­
megye követeinek eddig adott minden utasításoknak 
visszavonását, kikötvén azonban az uralkodó ház iránti 
hűség nyilvánítását is. Záradékul indítványozván még 
azt is, hogy a Pozsonyban időző megyei országgyűlési 
követek a megye ezen határozatának az országgyűlésem 
pártolására utasittassanak.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



a kerületi szabadelvű párt dr. Lelbach Lászlót 
kiáltotta ki jelöltjévé, ki programmját a választó 
közönség előtt nyomban nagy lelkesedést keltve, 
kifejtette.

Újdonságok.
Iskolai látogatás. Platz Bonifác a cisztercita 

rend tagja, mint a szegedi tankertilet főigazgatója, a 
napokban Zomborban tartózkodott az állami főgymnázium 
megvizsgálása végett. A mint halljuk, teljesen meg volt 
elégedve az intézet ügyeivel. Itt tartózkodása alatt lá­
togatásokat is tett az uj főigazgató és 13 én ebédre 
Sándor Béla főispánnak volt vendége.

Kinevezés. A zombori pénztigyigazgatóság te­
rületén működő zombori adófelszólamlási bizottság elnö­
kévé a belügyminiszter Latinovits Pált, helyettes elnökévé 
pedig Tárczay Mórt nevezte ki.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Káp­
lán! minőségben áthelyeztettek: Angyal Béla Dusnokról 
Bikityre és Kanyó Tamás Bikityről Dusnokra.

Kinevezés. Dr. Csihás Benő polgármester Hancz- 
mann Kálmánt fizetéses városi dijnokká nevezte ki.

Iskolai ünnepély. A kereskedelmi középis­
kola ifjúsága március 15 én, délelőtt, az intézet helyi­
ségében ünnepélyt rendez. A tárgysorozat a következő:
1. Szózat, énekli az ifjúsági énekkar. 2. Március 15. 
Költemény Reviczky Gyulától, szavalja Raichl Kálmán 
III. oszt. tanuló. 3. Emlékezés március 15 éré, irta s 
felolvassa Brandekker Ferenc III. oszt. tanuló. 4. A 
ledőlt szobor. Költemény Petőfitől, szavalja Ernst Ftilöp 
III. oszt. tanuló. 5. Nemzeti ima, énekli az ifjúsági 
énekkar. 6. Kik voltak a honvédek? Költemény Tóth 
Kálmántól, szavalja Paskusz Lajos I. oszt. tanuló. 7. 
Hymnus, énekli az ifjúsági énekkar. 8. Hunyadi indulój 
előadja az ifjúsági zenekar.

A polgári anyakönyvek. Arról értesülünk, 
hogy a polgári anyakönyvek behozataláról szóló törvény- 
javaslat már teljesen elkészült és az anyakönyvek ve­
zetése az egész országban oly személyekre fog bízatni, 
akik erre törvényes minősítéssel bírnak s a kormány 
által kineveztetnek. Az összes telekezetek lelkészei az 
állami anyakönyvek vezetéséből elvileg kizáratnak.

Jegyzői tanfolyam. Hieronymi belügyminisz­
ter, egy régen érzett szükségnek megfelelendő, az or­
szágban nyolc tanfolyamot fog felállítani községi jegyzők 
számára.

Kos .uth-kópek. Szabadságharcunk emlék­
tárgyainak múzeuma Budapesten (Károly-körut 3. szám) 
tudatja a bármily hazafias ünnepélyeket rendező egyletek 
es községekkel, hogy szívesen ajándékoz ilyen célokra 
nyomtatott Kossuth arcképekből egy egy példányt, sőt 
bérmentve küldi meg azt a kérelmező egyleteknek. 
Kossuthnak életnagy olajfestésű leghívebb képeiből szép 
ramava együtt 30, 48 és 150 forintért lehet rendelni 
egy példányt. A ki pedig volt honvéd attyát, vagy meg- 
halt rokonát óhajtja életnagy olajfestésü képben birni 
annak fénykép vagy kisebb rajz nyomán ugyancsak a 
lenti arakban rendelheti azt meg az 1848—49. ereklye 
muzeum rendezőségétől Budapest, Károly-körut 3.

A sorozások eredménye. Befejezték a

kezeit gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei | sport; z'ancson. n pauwi .uiuavciocuyeit a 
f. hó 11-én szombaton d. u. 2 órakor fognak a gyász- I következő napokon tartatnak meg az aszfalt angol ver- 
házból a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. I senypályán: 1893. évi május 1., 11-én, júniusi., 29 én, 

I Az engesztelő szt. mise-áldozat f. hó 11-én reggel 8 * ',ll,na 9 9I An 13 1 ^-Án Ac _
órakor fog a helybeli róm. kath. templomban az Urnák 
bemutattatni. Apatin, 1893. március hó 9-én. Fernbach 
Péter, férje. Fernbach Zsuzsa, gyermeke. Weindl Mór,
Weindl Mórné szül. Fernbach Anna, szülei. Mária, Jó­
zsef, Adél, testvérei.

Fegyelmi ügyek. Szabadkán a szabadkai 
közigazgatási bizottság 4 városi főtisztviselő ellen rendelte 
el a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot. Jandek Mátyás 
fő- és Balogh Károly alievéltárnok ellen az irattárból 
nyom nélkül eltűnt két akta miatt és azért, mert állítólag 
a hivatalos titkokat elárulták. Szigethy József tanácsnok 
és Ivanits István főszámvevő ellen pedig azért, mert 
oly napokra vettek föl napidijakat, a mikor hivatalos 
kiküldetésben nem jártak el. A Birkás Lajos, községi 
biró ellen érkezett panaszkérvényt, mint fegyelmi 
vizsgálatra alkalmatlan félretették.

julius 2., 21-én, augusztus 6., 13., 15 én, és szeptember 
10 én. Különös gond fog fordittatni a velocipéd, úszás 
és lawn tennis labdajátékra. Az achilleion 60 bútorozott 
szobával fogadja a versenyekre készülő athletákat, kiket 
három szaktanár oktat.

Egy kuruzsló viselt dolgaiból. Mi is meg
emlékeztünk már a temerini Milinszky Róza nevű ku 
ruzslóról, a ki sok csúnya dolgot vitt már véghez. 
Most ismét két ilyen esetéről Írnak, a melyek csak a 
napokban kerültek napvilágra. A múlt év nyarán történt 
ugyanis, hogy egy Fuszkó János nevű parasztember 
arra kényszeritette a reményteljes napokat váró fele 
ségét, hogy vesse alá magát a hires kuruzsló kezelésének • 
el akarván ezzel kergetni a háza fölött kelepelő gólyát. 
Szerencsére ezúttal nem volt hatása a bevett szernek 
avagy tán nem is lehetett, mert a gonosz Fuszkó János 
— állítólag — megfojtotta az asszonyt, a mi azonban 

Az ó-kanizsai ipartestület statisztikája, eddig titok volt. Fuszkó elvette amúgy balkézre ezután 
kanizsai ipartestületnek jelentéséből közük a kö- Kovács Katit; itt is fölmerült az az állapot, a melynél
7 Alf • A r# 1 rt i.f rtr.114 I z-x 4-1 /\1 t«U/. __ 1 O fl »1 -  I h 11 Q71T A O L Ill'll 'Í n 1 A AMA XX i a f

Melléki j

Az ó
vetkezőket: Az ipartestületi elöljáróság 1892. évben is 
eddigi irányát követve működött a törvény által kijelölt 
téren és fennállása eme hatodik évében 2 közgyűlést, 
7 elüljárósági ülést — köztük 1 rendkívülit — tartott, 
melyeken 101 jegyzőkönyvi végzéssel ugyanannyi ügyet 
intézett el. A jegyzői irodában irásbeüleg elintézett ügy­
darabok száma 272. Ó Kanizsa nagyközség területén 
1892. évben képesítéshez kötött mesterséget űző önálló 
iparos 263 volt, a nem képesítettek közül tagja volt az 
ipartestületnek 2, tehát összesen 265. És igy a tagok 
száma 38 al több, mint a múlt évben. Községünkben 
képviselve van 40 iparág, hiányzik még 14. Uj ipar­
igazolványt váltott 28. Meghalt 3, elköltözött, beszüntette 
iparának gyakorlását 8 iparos. Testületünk nyilvántar­
tott a lefolyt évben 182 iparos-segédet, 133 iparos-, 16 
kereskedő tanulót. Szerződtetett 61 iparos és keres­
kedő tanulót, felszabadult 19 iparos és 2 kereskedő 
tanuló. A tanviszony felbontatott 5 esetben. Az iparis­
kolát látogatta 150 iparos és kereskedő tanuló. Az ipar- 
iskolai bizottság az iparos segédeknek szakmájukban 
való tökéletesítése céljából a téli hónapok tartama alatt 
azok részére, kik rajzolni még nem tanultak, külön rajz­
tanfolyamot szervezett, továbbá a községház közgyűlési 
termében délutánonkint ingyenes felolvasást tartott. Az 
ipái testület békéltető bizottsága a lefolyt évben is gya­
korolta nemes feladatát, midőn az eléje terjesztett 13 
panasz közül 3 esetben kibékítette a perlekedő feleket,
10 esetben pedig érdemleges határozatot hozott, melyek 
felebbezés nélkül elintéztelek. Az ipartestületnek van
készi.énzhen 4Ró oo • , van Ü V / „ UlWürtva nem tudott tutm a mezőn, Györgyevértéke 119 fr! L Í Aanff1Vutt1tárgyak Szabó Mátyás utolérte, kezében a felemelt késsel, hogy
ci 11^ nt az mai testületi ház k^s-znAn/holi o I lAflznria A mm! __ a * , . ’ .

netejeztek a so Knltni
városának területére vonatkozólag is. földmivelésügvi m kir n" 
lónak mondható. 270 Aliit*». , umiveiesügyi m kir. miniszter

rozásokat Zombor _____ ____ _
Az eredmény elég jónak mondható. 270 állításra köte 
lezett jelent meg összesen és ezek közül besoroztak 95 
újoncot (köztük 7 egyéves önkéntest), 17 póttartalékost 
-s I, reklamánst, tehat mindössze 118 at. Az első kor­
osztályban a behívott 130 állításra kötelezett közül 62 
ember vált be, a mi valóban szép arány.
i4rt. ?ala,l0zás; ESL «atal asszony halálának hire
illőn Jn kv07ek,et- Eletének csak a tavaszán
állott, szép volt, alig egy esztendős házas, lelki és
anyagi javakkal bőven megáldva — és letört a virág 
meg mielőtt teljesen kinyílott volna. Fernbach Pét£ 
nagybirtokos 19 esztendős felesége balt meg a napok­
ban. így szól a gyászjelentés: Alulírottak f rokonság
szeretett ,87pájdalomtó1 megtört szívvel jelentik forrón 
szeretett neje, anya, illetve gyermekük és testvérük 
l ernbach leterne szül. Weindl Anna f. hó 9-én hosszabb | rt 

vé£yzentségek ájtatos felvétele után 7 
te 1J,k> boldog házasságának 1-ső évében bekövet- h°Z

frt’ az ipartestületi ház készpénzbeli alapja 
114 frt 38 kr, 1892. évi hátraléka 200 frt. Tehát a 
estület összes vagyona 912 frt 31 kr. A testület keze- 

lese alatt áll továbbá a táncvigalmak és magánadako- 
zasbol begyult s az ipartestület betegsegélyző pénztár 
a apjat kepező 64 frt 37 kr. Ipartestületi segélypénz- 
tarunk alapszabályai éppen a múlt hó 18-án érkeztek 
be a magas kormánytól a megerősítési záradékkal el­
látva, s így ez intézmény is nemsokára testet ölt.

Kunurméruö ki kerületek beosztása.

Fuszkó a kuruzsló szerével akart hatni az asszony álla- 
potáar. Az asszony nem egyezett bele, s a mikor őt 
fenyegette az ura, följelentette azt. — Egy másik esetet 
a következőkben adnak elő: Gábor Mátyás jómódú 
gazda, viszonyt folytatott Dobosi József szemrevaló 
feleségével. Elhatározták, hogy a férjet, Dobosit, elteszik 
láb alól. Milinszky Róza 10 írtért adott is erre a célra 
szert és a szegény Dobosi rövid kínlódás után meghalt. 
A csapodár asszony azonban csakhamar ismét másra 
vetette a szemét, a mit Gábor Mátyás megtudván, lelö- 
véssel fenyegette őt, mert attól tartott, hogy ő maga is 
a Dobosi sorsára jut. A fenyegetésektől megijedt az 
asszony és úgy akarta eltenni láb alól most már a 
kelletlen férjet, hogy följelentette őt az első eset miatt. 
Célt is ért. Most már Fuszkó János is, meg Gábor 
Mátyás is az újvidéki ügyészségnél hüsöl.

Halálos harc a birtok fölött. Revolverrel 
és késsel folytatott csata folyt le a napokban Ó Becsén 
bet, egymással ellenséges viszonyban álló család között 
s az eredmény két halálos sebesült. 0 Becsén lakik 
Györgyey Szabó Mátyás birtokos, a két felnőtt fiával 
Mártonnal és Istvánnal. Ugyanott kiterjedt birtoka van 
Gortva Istvánnak. Az utóbbi a napokban a fiával Péterrel 
együtt egy birtok átadásánál volt jelen, ahol megjelent 
a három Györgyey Szabó is. A magát békésen viselő 
két Gortva ellen revolverrel, késsel és bottal támadt a 
három Györgyey. Gortva István és Gortva Péter futásnak 
eredtek. Menekültek a halál elől. A három Györgyey 
utána. Az öreg Gortva nem tudott futni a mezőn, Györgyey
Kz.flhA Mátvóa n + rtlAi'fl,A..a._ _ /v i J

közötMWdmtníf i”ditrfnya egyhangú lelkes felkiáltások 
. ... IODadtatott el, elrendeltetvén egyetemben hop-v 

a tájékozatlan köznép kiküldendő bizottságok által ví 
lagosittassék f.I é, D,„g,at.,88ék meg, aéghaSaívil 
szersmmd a nemességnek összeírása, a jOv/ köívlé,

SA aLc8VLmáj°t-‘ 86 °aRÍllra Z,iml,'rb!1 tűzetett ki. 
AVaU A f “ k zas kozePette megjelent a közgyűlésen 

I , Postamester azon hivatalos rendelettel kezében
La osyelr A'Vtmegye köfasé£e értesittetett Batthyány 
ílnüv - f , 'lak, nias>'ar felelős miniszterelnökké történd

ez eteserol, úgy nemkülönben átnyújtotta Wolf nosta

olt az orom mind ennek nr-i«.
EF- I SffS;?1**-.........

leszúrja. A mint Gortva Péter az atyja veszedelmét látta 
az életét megmentendő, revolvert rántott elő s a támadóra 
lőtt A golyó Györgyey Szabó Mátyásnak a szive alatt 
fúródott a mellébe, áthatolt a testen s a háta mögött 
futó fiának a hasában állott meg. Mind kettő lerogyott 

I f bevégzodött a harc. A két sebesült életben maradásá­
hoz kévés a remény. A vizsgálatot megindították.

Lakodalomban emberhalál. Az is ritka 
ese , ogy a násznép összegabalyodjék egymással, a mi 
ped'g a napokban megtörtént Ö-Verbászon. Paraszt 
ak.“da ,°“1.bar' mílla,tíak ugyanis és a mikor a jókedv
Tánn« Jí 6 ’x,két iegén^’ Frei L,'Pot és Lohrmann 
he-- ?ek78e^en összevesztek, miből valóságos
harc fejlődött ki. Vagy busz legény ütlegelte egymást 
1u- ba'c hevében íréi leszúrta Lohrmauut.. A gyilkost 
és táisait a csendőrség elfogta. A meggyilkolt egy öz-
nyomorban.’"0111 ^ gyermeket bag>'ott hátra a legnagyobb

életéh^ i»Utz0lSTt fogadáS- Nem először fogadott 
volt arm h á‘‘ /áSÓ< CSantavéri ember. Büszke ember 
akármibe zQ°*jPl 6 -7g fi°£ada8t sohasem veszítettél; 
nví r bpeén kbá;m,!y ”aF, összegbe is fogadott, mindig
aiánlt a ,nn 18^bizakodva különböző fogadásokat

gy a üajó több I a kikkel f7attÓba el,Öt.t két szomszédjával,
z erősen tódult I beaszekurá't Tletilt borozgatni. Ivás közben a kissé 
kományt átszál- abba' Kltf 7 1\ *\Öt VCtt a fo^adá8Í szeszély s

bir inni h, °gy, 10 ,Hter bort ^gyhujában“ meg
másnan mJ7LÍ ,CSmak ® 7adása életébe került, mert 
masnap mertekte en ivástól ágyán halva találták.
Istvánná fnlífJ ka,P®szta Újvidéken Dózsay
mosónőt hní geS u 1 t ,Ugy UtÖtte P°fon Mel0 Ferencné 
fogy Íel6 f ‘ha,1 ?rtéüt U^ani8 e hó 7-én,

...................ärreretetl,3 7 é’ pWmé«:itfÄHorv4ib Pista'a 1 ssí
säSv-»«1== *t—

Mtíöl,„ ..eS end68 » megtartotta,
e I,a «7® ní® , asszonyt. Gerich (Rudolf) Andrást
Lgy ő" meSítena vT0ZtS7- Ennek az volt az oka, 
ésYztán g ah h 6 vadházasságban élő Koller Terézt 

~.ott hagyva a hullát - elköltözött Bajára.
az ottani járás-

, . , . ........... ““"»0101 a kultúrmérnöki kerü-
•tileíe in7S hó Lére újból beosztotta. Az ország te- 
‘ülete 10 ilyen kerületre oszlik és Bács Bodrogh vár- 
megye, valamint a területén létező összes szab. kir. és 
torven^atóság, joggal fölruházott városok a VIII ke­
rületbe osztattak, melynek székhelye Budapest.
ger V^m!álMZá8' P,aganid Adolfné 8zül. Herczenber- 
ger Vilma, Herczenberger Sándor zombori karmester 
leanya, Eszéken e hó 6 án rövid szenvedés után meghalt.
h„n A ndÓ AS1 va8hid Szerencsétlenül járt a napok-
Xse SvfdéS „Maros« nevű teher-
gőzöse. L vidékén ugyanis e hó 6 án éjjel, amikor kü
SÍS ,,tkiSdSs a =.-ti m=o a vash d egyí
p. lérjének. Az ütközés oly érés volt, hogy a ha?6 ísbb 
. /, megtepedt. A repedéseken a viz erősen lódult 
litani FoP lllb'-v s‘c,ni kellett a bajórakomáoyt átszál-
ÄrÄÄSÄ

MA . ék? k volt a prímása; azonkívül a Vadas FpvL-a 
ÍV'H“ Bő«» Franci klarinétos is a K*lár?k 

, szekundausul eljött Keszthelyről Horváth P?stfl 
k. csak a napokban érkezett meg Amerikából 
jő «j tagokkal van fölfrissitve a zínekar 6,al
liEüls

p -vomit az artézi víz egészséges voltát s
2ÄÄÄ; "S-ÍEI sSr-WSti

az artézi

örömünnepbeni részvételhez ktilö I “™““UilíiaiuaK, mert — miként tnhh aaua • --------

sätI
EEE£F£fy-”Äo„n,mk. bo, a

folytonos élje,tÄ'ÖiSS' ^ ki,"lr"‘ 

lepte e? fd é,“Ä'^.TnMkT'tt1 °ép,6meS

EfSEESSBSS; I
geológiai viszonyok között '

-,vu --coiuieiiieg I ^y°r8abb csökkenéssel teljesen elenvészik mlc»! I
honnan azután ? da ' nydásokon szétszivárog a föld "felsőbb rét! 7** tott
kitelhető ünne- AJan'ia a Zsigmondy-féle fúrási rendszert^ JntTí *' 1^

nnnltob- tói „ megbízhatóbbat. F.»v0hni„ i„x... ^ , 8zert, mint a leg-megbizhatóbbat. Egyebek közt fiA mÍDt a leg" , TUJ kockak9veZ0s. Felhívja a tanács a vímriiibav,1,!0 v.vTneTkat? I áL?k,Í°,t,l '“Z™

Városi ügyek.
ezen ^ kir' város belterületén

yamán a következő kövezési munkálatok
-T,k8,e?kWÖ"íg66é8m?edÍeb 7986

m2 ni íróén a - U,1 kövezés hasított kövei és
m_„j kookakdvezés. Felhívja a tanács a vállalkozni

rnyi mélységről vizét nem kapnY
eröltelésével. Élrettew? néSIda8lSéeh‘őJéSeZne a f"r4k
Nagykikinda, hol 4-600 mé?ern,^)!dka’ Zombor és 
kutató fnrA Aa rwA~ m6teruy>i:e jar ma mar a vizet

induló 
környöskörül

lobogott, akkor talán még mhr I”? '? záez|6
elkéső éjjel „8zl„,, ,zé! rÄÖ „Jr?k28'

EoanTóZb?j„akZL" kitó« Hal, tiSz8tt lé,éné
-őg T UÄÄJs:Jd^,a k»z»-:

dékekkel. A b?k? tanítók^"alak6nővén-
tanítóképző intézetet betoét az örömtől rivalgó nép nyu-' f<>gjók rend'ezni olykép boTv líkllÓkéPfŐ ÍDtéZ6tet be 

^ y I bennlakására is Ezért legyen 70 tanuló
Grossclimid Gábor. Eljegyzés Pakn!gf ép, etet is kibóvitik.
— -le,éíszer-

1 jankováci jegyző leányát. °Dyt’ Szucs LaJ»s

árakkal ellátott ^7^1271 V.UnatK,0ZÓ e^8ége8 
dr n=iivA0 D X jau‘ataiKat folyó évi április hó 23-áie 

- sihás Benő polgármesternél nyújtsák he A font 
=ml,tett kövezés! munkaiatok folyó"L ' bó én 
lesznek meakezdendAb-. a, a na • J 8 tió i én
az építési helyre szállítani. Azl..” f°»a
mérnöti hivatalhefyiségében megtZhetöt“ * Várm'

közli: Zmtor“IVkit 7™ ^ * “»Mezőket 
közhírré tttofh- • • T^ros fanácsa részéről ezennelÍétet 893 1 rert Z°mb0r 8Zab- kir- város ré- 
az alábbi ! ;al 7 heSZkÖZleDdŐ köyezósi munkákhoz 
18/18/18 cm. ízoTbi _be8ZerZé8e, 8zük8éges. 40,000 drb 
2500 drb 18/18 27 cm ? hh■ ha80nminŐ8é8ű kockakő, 
kockakő Fíln 1 \ ZObbl Vagy más basonminőségű
kockakő. Eaeo anyagok azillitóaának biztosítóra folyó

1893. évi március 28 án il
kisebb termében zárt ajái l| 
tatni. Az ajánlatban az e. 
rabonként, számokkal és 
Felhivatnak a vállalkozni 
lalat elnyeréséért bélyegg ■ 
taikat a vállalkozási összi j 
csatolása mellet Zombor szí 
nél f. 1893. évi március 
órájáig beadják, mert a 
figyelembe nem vétetnek, 
ajánlatok közötti szabad \.t 
ben ha jelen versenytárgya 
vezetne, valamennyi beérk • 
Az árlejtési feltételek a var 
gében megtekinthetők. — 
100 köbméter homok is.

Művészet
A Bánk-Bán mei

hért, újvidéki r. kath. 1, 
munkatársa, a ki különben 
megírásával bízatott meg, 1 
önálló kötettel fog a nyilvá 
fölhívást teszi közzé: Hazai 
érdekességü mozzanatát, i 
merényletet óhajtom oknyo. 
bontani a homályból, meiv 3 

előtt Bánk a boszuló; bolo ' 
rényletet Péter főispán, Tü 
vezére követte el „in odium 
alatt a nemzeti eszmének e 
Gertrud. Értekezésemben h 
fogom mutatni a merénylet.' 
nemzeti visszahatás boszujá 
és Petur Bán u Előleges táj. 
közönséget, a ki művemet ; 
kedjék e szándékát velem 1 
fűzött példány ára 70 kr.

Mű- és élővirág, 
és festésze

Nagyságos Szemző 
sége alatt Zomborban, 
emeleti termeiben a zoml 
1893-ik évi április hó 2' 
egybekötött mű- és élői 
stb. festészeti tárgyak kit 

L Ezen kiállításra t 
mű- és élővilágok, virágok 
csokrok; emaille, majoli 
arc-, genre- s tájképfesti 
különben ezen szakmába 
és termékek.

2. A virágok (esokr 
vázákban, tálca- stb. ette 
dendők.

3. A kiállítók tárgya 
szekrényben is állíthatja; 
azonban az elfoglalandó t 
a bejelentési ivén külön 1

4. A kiállított tárg 
nem fizettetik.

5. A kiállítandó tárg 
nevével ellátva fogadtatna!

6. Kitüntetések, mely 
a bíráló bizottság a kiálíi 
alkalmával fog megállapít 
osztatni:

a) művirágokra;
b) az élővirágokra;
c) emaille és majolik:
d) egyéb festmények, 

és irodalmi termékekre.
7. A bíráló bizottsá 

által meghívandó szakértők
8. A kiállított tárgyal 

litási iroda utján eszközöllr 
az eladási összeg 10%-a a 
konycélra fog levonásba i 
kiállítási tárgyak netáni el

9. A sorsoláshoz az aj. 
az eladandókból néhány tár 
ság is fog vásárolni.

10. A mellékelt bej. 
kiállítási bizottság titkárál 
április hó lő-áig visszaszár

11. A kiállítandó tárg 
nak f. évi április hó 22- 
mán, a többieknek már 21- 
mán kell beküldetniök.

12. Belépti-dij az első 
30 kr, a többin 20 kr; g\ 
a dijak felét fizetik.

13. Névre szóló állami 
rabonkint 1 írtért lesznek v;

14. Netáni részleteseb 
a rendező bizottság titkára, 
tanár ur teljes készséggel s

15. Napirend:
Április hó 23-án délele

tás ünnepélyes megnyitása.
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“ ”4rcia8 28 411 délelőtt 10 órakor a városa 
kisebb termőben zárt ajánlati versenytárgyalás fog tar 
-a m Az ajánlatban az egységes ár és pedig 1000 da- 
rabonként számokkal és betűkkel tisztán kiírandó - 

elhivatnak a vállalkozni szándékozók, hogy ezen vál­
lalat elnyeréséért bélyeggel ellátott szabályszerű ajánla­
na a vállalkozási összeg 5o/0-Dak miu/bánatpé^nek

“sr Tbor azab'kir- vár°s pois^rnics,eró
nél f; ÍSuS. évi márcus 28 ik napjának délelőtti 10 
óraja,g beadják, mert a később érkezendő ajánlatok
finite™ VétetDek- Fentartja magának a város az 
ajánlatok kozott, szabad választást, valamint azon eset-

ha jelen versenytárgyalás kedvező eredményre nem 
vezetne, valamennyi beérkezett ajánlat visszautasítását.
- a, lejtési feltételek a városi mérnöki hivatal helyisé­
geben megtekinthetők. - Azonkívül szállítandó még 
100 köbméter homok is. 6

Művészet és irodalom.
A ?®“k_Bál1 merénylete. Érdujhelyi Menv- 

kert’ “J,Vldekl ,r: kath- kikész, lapunknak is kiváló 
munkatársa a ki különben Újvidék monográfiájának a
3ó kbVtae tel1Zfat0tt meg,’ közelébb e^y érdekes tartalmú 
ónálló kötettel fog a nyilvánosság elé lépni. A következő
fölhívást tesz, közzé: Hazai történetünk egyik kiváló 
erdekessegu mozzanatai, az ismeretes Bánk-Bán féle 
merényletet óhajtóm oknyomozó kutatások alapján ki­
bontani a homályból, mely azt takarja. A na»y közönség 
előtt Bánk a boszuló; holott kétségtelen, l± aZT
S f. Hr ŐÍSpán,’. TÖ1'ey fia’ a nemzeíí áramlat 

éré követte el „in odium Teutonicorum“, az ő gyilokia
rer e8zmlnek uesett áldozatul a germanizáló
Gertiud. Értekezésemben hiteles oklevelek alapján be
fogom mutatni a merényletet úgy, a mint történt, a 
nemzeti visszahatás boszuját. A füzet ciuie: Bánk Bán 
és Petur Bán u Előleges tájékozás céljából kérem a t 
közönségét, a k, müvemet megszerezni óhajtja, szíves­
kedjek e szándékát velem levelező lapon tudatni. E-y 
fűzött példány ára 70 kr.

tartást^’1’5 M U'm 27"éig nyitra-

hi,ni^!>nllS-íÓ.J2i"én délel5tt 10 órakor a bíráló 
bizottság működésé.

Április Ló 25-én délelőtt 9 órakor a díjazás 
eredmenyenek kitüntetése.

Április hó 27-én délután 3 órakor nyilvános 
sorsolás a kiállítási helyiségben.

Április hó 28-án déli 12 órakor a kiállítás 
ünnepélyes bezarasa, délután pedig a kiállítási 
tárgyak visszaszállítása.

Zombor, 1893. évi március hó 6-án.

Sztipits Alföldy Mária,
a rendező bizottság elnöke.

Zsuffii Vince,
a rendező bizottság titkára.

Mű-és élővirág, emaille, majolika 
és festészeti kiállítás.

Nagyságos Szemző Gyuláné úrnő védnök­
sége alatt Zomborban, a „Vadászkürt“ szálló
Tonify t^rmeiben a zombor! szegény-alap javára, 
1893-!k évi április hó 23-ától 28-áig sorsolással 
egybekötött mű- és élővirág, emaille, majolika 
stb. festészeti tárgyak kiállításának tárgysora.

„ kiállításra elfogadtatnak mindenféle
mű- es élővilágok, virágokból alkotott szobadíszek, 
csokrok; emaille, majolika festészeti tárgyak- 
arc-, genre- s tájképfestmények és rajzok, nem­
különben ezen szakmába vágó segédeszközök 
es termékek.

^ 2. A virágok (csokrok) cserepekben vagy
vazakban, falca- stb. eftelekben elhelyezve kül­
dendők.

3. A kiállítok tárgyaikat külön állvány vagy 
szekrényben is allithatjak ki, ezen körülmény 
azonban az elfoglalandó tér megjelölése mellett 
a bejelentési ivén külön kitüntetendő.

4. A kiállított tárgyakért térdij (lielydij) 
nem fizettetik.

5. A kiállítandó tárgyak csak tulajdonosuk 
nevével ellátva fogadtatnak el.

6. Kitüntetések, melyek számát és minőségét 
a bíráló bizottság a kiállítás mérvéhez a bírálat 
alkalmával fog megállapítani, külön fognak ki­
osztatni :

a) művirágokra;
b) az élővirágokra;
c) emaille és majolika festett tárgyakra;
d) egyéb festmények, rajzok, segédeszközök 

és irodalmi termékekre.
7. A biralo bizottság a rendező bizottság 

által meghívandó szakértőkből alakul.
8. A kiállított tárgyak eladása csak a kiál­

lítási iroda utján eszközölhető, mely közvetítésért 
az eladási összeg 10%-a a fent kitüntetett jóté­
kony célra, fog levonásba hozatni; minélfogva a 
kiállítási tárgyak netáni eladási ára is jelzendő.

9. A sorsoláshoz az ajándék tárgyakon kívül 
az eladandókból néhány tárgyat a rendező bizott­
ság is fog vásárolni.

10. A mellékelt bejelentési-iv kitöltve a 
kiállítási bizottság titkárához legkésőbb f. évi 
április hó 16-áig visszaszármaztatandó.

11. A kiállítandó tárgyakból az élővirágok- 
nak f. évi április hó 22-én a délelőtt folya­
mán, a többieknek már 21-én az egész nap folya­
mán kell beküldetniök.

12. Belépti-dij az első napon személyenkint 
30 kr, a többin 20 kr; gyermekek és katonák 
a dijak felét fizetik.

13. Névre szóló állandó bel ép ti-jegyek da- 
rabonkint 1 írtért lesznek válthatók.

14. Netáni részletesebb felvilágosításokkal 
a rendező bizottság titkára, Zsuffa Vince gymn. 
tanár ur teljes készséggel szolgál.

15. Napirend:
Április hó 23-án délelőtt 9 órakor a kiállí­

tás ünnepélyes megnyitása.

A tagtárs urakhoz.
A tisztviselők helyzetén egyoldalú fizetés emeléssel

ttlZeésZZ'SÍ? Hcl/zetök «»">»
összefüggésben all az elelmezesi kérdéssel, melynek 
szerencsés megoldása biztosíthat maradandó jólétet.
lenni*moado^a' a pénzügyminiszter ur őexcel­
lenciája akkor, a mikor a fizetés rendezési javaslat a 
pénzügyi bizottságban tárgyaltatott. Ezen a legilletéke- 
sebb helyről jövő és megdönthetetlen igaznak eiösmert 
kijelentés hatasa alatt írtam az első sorokat, melyekben
te itésnam awat a ,kÍkCt illet’->=y az eszme megles- 
mf is r ZZUnk" 0,'ömmel gondolok vissza
ma is azokia a fényesén sikerült értekezletekre, ainelye-
=a-8u74Táe„„Tsvalos,,ása iráa,i ,el,iesedés °'r i-P-

l.na-v f!lraint a !el,kes,edés iráut a»nyira optimista voltam, 
boBy az alapszabályok tárgyalása alkalmával felmerült 
azon kérdésnél, nem volna e helyén az egyesület tae-iait 
bizonyos időre és bizonyos összeg erejéig való vásárlásra
a 1. .!a™?“ÍL”eln,?í «f* I» jW* 'élre
a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet alapsza- 
ÍnvnThnftl,me|yek Á legflőzékenyebb alapszabályoknak 
10,-L iaiÍ' ha’ éS Veilem cS>'ütt az alapszabályokat 
a gyaló bizottság is a celelérését nem az alapszabályok 

szigorában, hanem az eszme életre valóságában s nie- 
valositasanak szükséges voltában láttuk biztosítottnak.0

Ezen álláspontunkat igazolni látszott az alakuló 
kozgjules is a mely az alapszabály tervezetet úgyszólván 
módosítás nélkül elfogadta. - Az aláírásra szóló első 
elhívás 188 tagot 208 üzletrésszel eredményezett. - 

Ily előzmények után a legnagyobb készséggel engedtem 
a tagtars urak megtisztelő bizalmának, a mellyel engeuiet 
a zombori fogyasztási egylet mint szövetkezet igazgatói 
állasa,:a emelt,ek 8 aem törődve az ellenszenvvel, mely 
működésemet kísérte, munkához láttam azon lelkesedéssel 
a melyet az ügy fontossága megkövetelt. Működésemet 
síkéi koronázta. Itovid négy hónap alatt, dacára a 
toigalmi toké ugyan csekély voltának és a több oldalról 
jövő rossz akaratnyilvánulásnak, sikerült több nagykeres­
kedő, cégnek bizalmát megnyerni, majdnem teljesen 
felszerelt raktárt előállítani és 5000 frt értékben 3ü7 
ol tat, nemkülönben a husvásárlást is közvetíteni — s 
a csonka évet látszólagos 44 frt 95 kr veszteséget! tulaj­
donképen pedig 241 frt 85 kr fölösleggel lezárni

Olyan eredmény ez, a mellyel mindenki, a ki a 
helyzettel szamot tud vetni, - nagyon megelégedet
aA'.Ti ,aap meg van vetve’ most következnék az 
épület felemelése, a tulajdonképeni cél elérése, ho-y t 
i. a háztartás szükségletei a lehető kedvező áron le- 
gyenek kaphatók. — Éhez forgalom szükséges, melyet
eg^ed,u a íagok összesége és nem az igazgató mikénti 
működésé teremthet.

Kezdetnek a 2000 frt havi forgalom elég volt de 
nem e.ég ez a kitűzött cél eléréséhez, vagyis az élel- 
mezési kérdés szerencsés megoldásához, a mely mara­
dandó jólletet biztosit.

Ez a körülmény íratja velem ezen sorokat, ennek 
a kényszer hatása alatt intézem a kérdést azokhoz a 
kiket illet, akarják e az élelmezési kérdésnek a szó szo­
ros értelmébeni megoldását, vagy nem ?

Bármennyire is megtisztelve érzem magamat a 
bennem helyezett bizalom által, még sem, illetve éppen 
azért nem mulaszthatom el a tisztelt tagtárs urak tudo­
mására hozni, hogy az eddigi maguk alkalmazkodása 

tisztelet a kivételnek — arra nem alkalmas, s hogy 
az ügy iránti buzgalomnak az utóbbi időben tanúsított 
csökkenése határozottan káros, —- a mi eugemet az 
igazgatói állástól való felmentés kérelmezésére késztet 
™e,rt, én „egy fogyasztási egyesület eszméjének megvaló­
sítását tűztem ki célomul, annak szenteltem szabad idő­
met, munkásságom által az annyagi helyzet javítását 
óhajtottam elérni, egy nemes eszme szolgálatába állot­
tam és nem vállalkoztam egy szatócs üzlet vezetésére.

Az alakuló közgyűlésen önként, készséggel és 
mondhatom nagy örömmel magamra vállalt előadói tisz­
temet teljesítve, szóllottam két fogyasztási egyletnek szo­
morú sorsáról is s hozzátettem ezeket: „Hogy ilyen előz­
mények után a fogyasztási egylet iránt mégis nagy 
bizalommal vagyok, az onnan van, mert tudomásom 
szerint mind azon helyeken a bajt a tagok közömbös- 
sége, az ellenőrző bizottság kötelesség mulasztása, az 
okszerűtlen, fölös kiadások és a hűtlen kezelés idézte 
elő. — Ezt azért emiitem fel, hogy tudomásunk legyen 
mitől kell egyletünket megóvni, mely esetben nincsen 
mitől tartani. Ha a felállítani tervezett fogyasztási 
egyletünket azon védbástyákkal vesszük körül, a 
melyek azt természetes és természetellenes ellenségéitől 
megóvni hivatvák, s ha ezen védbástyák feladatuknak 
megfelelnek, úgy a tervezett egylet meg kell hogy hozza 
befektetett fáradozásunk gyümölcsét.“ — Az értekezlet 
élénk helyeslésével nekem igazat adott s tömeges beirat­
kozással biztosított arról, hogy a cél elérésében támo­
gatni kész.

Eekem nem volt okom az eljárás komolyságában 
kételkedni s az igazgatói állás elfogadásával szolgálato­
mat felajánlottam. Kétoldalú szerződést kötöttünk, mind­
két fél követelheti a szerződés betartását. Ez a tagokra 
nézve annál könnyebb, mert tőlük egyéb nem kívántatik, 
minthogy a raktárt tekintsék közös tulajdonuknak és 
szükségleteiket onnan fedezzék.

Sajnos tapasztalataim vannak arról, hogy a tisztelt 
tagtárs urak ezt a saját javukat célzó kötelességüket 
nem akarják ismerni, annál kevésbé teljesíteni (mindig 
tisztelet a kivételeknek). Az egyesület fennállásának 8-ik 
hónapjában a kezdet nehézségeiről, az átmeneti akadá­
lyokról komolyan nem szólhatunk, ilyenekkel határozatlan 
voltunkat nem takargathatjuk. Erős akarat, komoly el­
határozás ezen idő alatt, ha volt akadály, hogy szük­
ségleteit a sajátját is képező raktárból fedezhesse — 
már megszüntethette, a ki azt nem tette, jele hogy ahhoz 
az akarat hiányzik. Kitűzött célunk megvalósítása, a 
tagtárs urak sokoldalú követelései miatt s a dolog ter­
mészetéből kifolyólag is kiadásokkal jár, melyek fede- 
zendők. A fedezetet a forgalom szüli, a mi ha hiányzik 
az üzletrészeket, tehát az alaptőkét kell a kiadások 
fedezésére fordítani.

A zombori fogyasztási egylet mint szövetkezetnek 
~4i tagja van, tett összehasonlítások alapján megálla­
pítottam, hogy a legkisebb havi forgalom 3000 frt Tehet 
Az a körülmény, hogy még január hóban is elért 2000 
irt forgalom, febuárban nem éretett el és úgy látszik 
marciusbän sem fog eléretui, továbbá az a biztos meg­
győződés, hogy a tagok nagyobb része a raktárt vagy 
eppeu nem, vagy csak igen kis mérvben veszik igénybe 
indokolja azon meggyőződésemet, hogy az alakulási 
lelkesedés értékében csalódtam, talmi volt az, nem szin- 
arany.

Erre való utalással, sajnálattal kell kinyilatkoztat­
nom, hogy a tagtárs uraknak saját érdekükkel szemben 
tanúsított, előttem teljesen érthetetlen feltűnő közömbös­
sége az ügyvezetésétől való visszalépésre kényszerűéit 
mert a kitűzött cél elérését nem látom biztosítva.

Hogy félre ne értessem, kijelentem, miszerint ve­
szélyről szó sincsen, kötelezettségeinek az egylet eddü 
pontosan megfelelt és megfelelhet, de nem csak azért 
alakultunk hogy egy fölös kereskedést vagy szatócs 
üzletelt állítsunk fel, hanem, hogy a szó szoros értelmé­
ben fogyasztási egyletet létesítsünk, a mely a tagoknak 
feitunő kedvezményeket, előnyöket biztosítson és mara­
dandó jóllétet teremtsen, csupán ennek a nemes célnak 
es semmi másnak vagyok hajlandó nevemet és szolgá­
latomat rendelkezésére bocsájtani.

Igen sajnos, hogy Zomborban, a hol 300—400 
a száma azoknak, a kikre a fizetésrendező törvényja­
vaslat vonatkozik, a kiknek szól a jelen közleménynek 
bevezető soraiban foglalt intelem, s a kikre célozva 
mondotta Magyarország miniszterelnöke őexcellenciája a 
kepviselőházban február 11 én tartott ülésben: Végre 
vau a megokolásbau még egy ötödik szempont is mellyel 
senki nem foglalkozott s ez az, hogy a kérdés,’ a tiszt­
viselők megélhetésének biztosítása nem oldható méh 
csupán a tisztviselői fizetések emelésével, hanem szük­
ségessé teszi úgy a fővárosban, mint a vidéken az élel­
mezés ügyének szabályozását“, ez a megdönthetetlen 
igazság termékeny talajra nem talál s minden igyekezet 
önzetlen fáiadozás, azoknak indokolliatlan közömbössép’én 
szenved hajótörést, a kiket égetőn érdekel. A szomszéd 
lemesmegyében 1885. évben alakult és ma már szép 
virágzásnak örvendő délmagyarországi tisztviselők egye­
sületének H ik évi rendes közgyűlésében hozott határo­
zatok közt olvasható: „6. A tagok szaporítása végett 
meltosagos Ormos Zsigmond főispán ur indítványára 
elhatároztatott, hogy Délmagyarország összes törvéuy- 
bütósagailmz, városaihoz és minden hivatalhoz aláírási 
ivek küldessenek.“ Bács Bodrogli megyében ma, egy 
évtized és a fizetés rendező törvényjavaslat letárgyalása 
után sem teszünk veszélyeztetett existenciánk védelmére 
semmit, — összetett kezekkel — és bocsánat a kifeje­
zésért — látott szájjal lessük, hogy a sült galamb fizetéS- 
emeles képeben repüljön felénk. — Hát csak várja- 
várja-várjatok. . J

Azok érdekében, a kik a zombori fogyasztási 
egylet mint szövetkezetnek nemcsak látszólagos hanem 
tényleges tagjai vagyunk, ezt bevásárlási könyvecskénkkel 
igazolhatjuk, a következő indítványt nyújtottam be ma 
az egylet igazgatóságához:

Az alapszabályok 6. §-a megtoldandó. Egy üzlet­
rész azaz 25 frt teljes befizetése előtt s illetve ha a 
teljes befizetés hamarább bekövetkeznék, a taggá tör­
tént felvételtől számítandó 1 év előtt a tagságról nem 
lehet lemondani, kivéve, ba a tag Zomborból, illetve 
azon helyről a hol beiratásakor lakott, elköltözködik.

A múltra nézve taggá történt felvétel napja 1893 
év március 26 a. Teljesen befizetett és hitellel nem 
teihelt üzletrész utáu az egylet 5% kamatot fizet.

A tag köteles a raktárt háziszükségletéhez képest 
igénybe venni és pedig a következő havi minimális 
ertekösszeg erejéig:

Nőtlenek kivétel nélkül 3 frtig. — Családosok 
amennyiben évi 1200 írtnál nagyobb fizetést vagy nyugdijt 
nem élveznek (lakpénz és egyéb pótlékok figyelembe 
nem jönnek; a fizetés illetve nyugdíj 10%-a erejéig.

Az évi 1200 frton felüli fizetést illetve nyugdijt 
elvezők lo frt erejéig. J

Az ügyvédek és orvosok 12 frt erejéig. — Nani- 
dyasok és segédszolgák 3 frtig. F

Azon tag, a ki havi bevásárlásával a kötelezett 
összegen alól marad — kivéve ha lakhelyétől — távol 
volt minden esetben a különbözeire való tekintet nélkül 
a befizetett üzletrészekből is leszámítható 50 kr bírságot ’ 
az a tag pedig a ki esedékes üzletrészét a hó 5-ig°be 
nem fizeti, a késedelem minden napjára szintén a fenti 
módón leszámítható 5 frtot birság cimen tartozik fizetni.
, .. „ f ld‘ §; így bővítendő: Üzletrészenként 3 frt, 
hiteHe! nem terhelhető. - A ki élvezett hitelét a rá 
kőv etkező hó 6 aig ki nem egyenlíti, a késedelem minden 
napjara a hitelösszegre való tekintet nélkül 5 frtot fizet 
bírság címen. — Ha tartozását 10 nap alatt, tehát a hó

v!ge se™ egyenllti ki’ a kiegyenlités a birsággal együtt 
a befizetett üzletrészekből kiegyenlítendő.

^ Á ”A kizárás esetei: c) pontja oda módo­
sítandó: c) ha az egyesülettel szemben az üzletrészek 
jegyzésé es a hitel igénybe vétele folytán az alapsza­
bályok 6 es 13. §-ai értelmében elvállalt s esetleg a 
bírságok leszámítása folytán terhére előálló fizetési kö- 
elezettseget az igazgatóságtól vett felhívás ellenére annak 

kézbesítésétől számítandó 14 nap alatt sem teljesíti. Az 
igazgatóság az illető tagnak a 14 napi határidőn belül 
beadandó indokolt kérelmére egy havi halasztást enge-



Öméltósága ezen óhaját a tett követé s igy I István jeles rendjenek kancellárja, birodalmi szek- 
ő most már nem a vármegye, hanem Szabadka városunkban Becsben Ausztriában március 7-en 
szab. királyi városához fordult a könyvnyomda 1844. Magyar-, Cseh- stb országban való ural- 
felállitása végett. kodásunk tizedik eveben. Ferdinand s. k., gróf

Az akkori időben sok nehézséget gördítettek Majláth Antal s. k. Galy Peter s. k.
a könyvnyomdái szabadalmak kiadása I (Ez eredeti okmányt a család ereklye gya- 

elé, — de hosszas kérés, utánjárás és kitartás nánt még most is őrzi.) ... 
után végre is sikerült azt megnyernie. Mig kérvénye Bécsben elintézést n) ért, addig

A szabadalmi okmány Bécsben a királyi ő Budapesten dolgozott, hol legnagyobb gondja 
udvari kancellária által lett'kiállítva és 1844-ik volt könyvnyomdájának mikénti felszerelése, mert

- ______ _ ____ _________, , évi március hó 7-én kelt, és csakis cenzúráit pénzösszege, melylyel rendelkezett, nagyon sze-
és teszem kötelességemet. Az a tag, aki ellenkezőleg . t k nyomatására engedélyeztetett. E szabadalmi rény volt, de kitartása mégis célhoz vezette, 
cselekszik, nemcsak magát, de tagtarsa.t ,s megrovid.t,, | okirat ^ szokfs egy ige„ díszes, A m. kir. államnyomdából vett két kiselej-

latin nyelvű, vörös bársonyba kötött, vastag főzett fa-sajtót, egyiken az évszam 1836., a ma- 
arany-zsinórral átfűzött 7 oldalból álló hártya- I sikán 1840. volt a csavarba (Spindl) heves ve, 
papírra rajzolt, egy nagy aranyozott bronz-tok­
ban függő királyi pecséttel ellátott és ő Felsége 
V-ik Ferdinánd ausztriai császár és király, vala­
mint gróf Majláth Antal és Gály Péter által sa­
játkezűig aláirt okmány, melynek szószerinti szö­
vege magyarra fordítva a következő:

Ezen §. e) pontja után felveendő: A jogérvényesen 
kizárt tag elveszti az üzletrész cimen teljesített befizetést 
és ellene az alapszabályszerü bírságok és az igénybe 
vett hitelösszeg erejéig a 3. §. értelmében birói utón 
eljárandó.

Ezen módosításokat okvetlenül szükségesnek tartom, 
mert az egyesületünk által kitűzött cél sokkal fontosabb, Bécsben a könyvnyomdái szabadalmak kiadasa
semhogy azzal játékot űzhessünk. * 1---------  l-"-;'n »Uniório Zc- Wor-táe

Már pedig akárhány tisztelt tagtársunk azt teszi, 
az egyletből vitet egy liter petróleumot 17 krért és a 
kereskedésből 10—20 frt áru gyarmat- és egyéb árut.
Mire való ez ? Senki sem kényszeritett engemet, hogy 
az egylet tagja legyek, de ha már beiratkoztam, tudom

a mi nem helyes.
Kötelességemnek tartottam ezeket a közgyűlés előtt 

elmondani, hogy alkalmat nyújtsak a tisztelt tagtárs 
uraknak a teendők felett gondolkozni és az igazgatói 
állás betöltése iránt megállapodásra jutni, mert ez az 
állás üresedésben nem maradhat, én pedig, tisztemet a 
közgyűlés kezeibe, a honnan nyertem, le fogom tenni.

Zombor, 1893. évi március hó 12 én.
Ribiczey Idám,

a zomljori fogyasztási egylet mint 
szövetkezet igazgatója.

Bittermann Károly
könyvnyomdatulajdonos és a szabadkai 

első könyvnyomda felállítása.*)
A jelen századnak majdnem egész első felében 

nemcsak Bács-Bodrogh vármegyében, de lehet 
mondani az egész országban nagyon csekély volt 
a szellemi közélet, de kevesen is érezték an mi 
valódi szükségét. Thugut és Metternich megtorló 
rendszere mindenütt diadalmaskodott és vissza 
nyomott minden szabad szellemi mozgást. Egy 
lapnak kiadása, vagy épp egy nyomda felállítása 
esemény sorába tartozott, azután pedig meg­
tette a censor is a magáét, — úgy hogy csak 
sok fáradság és nagy erőlködés, valamint hathatós 
pártfogás utján lehetett csak célhoz jutni és egy 
lap kiadási engedélyét vagy egy könyvnyomdái 
privilégiumot elnyerni. Azért is legtöbben a kérel 
mezők közül abban hagyták a dolgot és a szel 
lemi pangás maradt mint volt.

De azért voltak egyesek, kik ki nem fárad­
tak, mig csak célt nem értek. Egyike az ilyen 
szellemi úttörők közül volt Bittermann Károly 
szabadkai könyvnyomdatulajdonos, ki megérdemli, 
hogy megemlékezzünk róla.

Bittermann Károly 1805. évi julius hó I3-án

,,Mi, első Ferdinánd, Isten kedvező kegyel­
méből Ausztria császára, Magyar- és Csebország- 
nak, Dalmáciának, Horvát- és Szlavonországnak, 
Galíciának és Lodomeriának ezen néven ötödik- 
apostoli Királya, Lombárdia, Velence és Illyria 
Királya, Ausztria főhercege; Lotharingia, Salz­
burg, Steierország, Karinthia és Krajna, Alsó- és 
Felsőszilézia hercege, Erdély nagyfejedéi me; 
Morvaország őrgrófja; Habsburg és tiroli gróf stb.

Emlékezetükbe ajánljuk a jelen okmány ere­
jénél fogva mindazoknak, akiket illet, hogy Mi 
Bittermann Károly hívünknek Felségünkhöz in­
tézett alázatos könyörgésére és azért, mert hű

Schmidl Károly betűöntő Budapesten pedig 10—12 
féle Írást, valamint 2—3 féle körzetet és ólom- 
vonalakat (Linien) öntött, ehhez vágatott magának 
kétféle fabetűt hirdetményekhez. Ezen felszerelés­
sel, valamint a szükséges betű-szekrényekkel és 
állványokkal elindult többtagú családjával két 
kocsin Szabadkára. Összes vagyona megérkezése 
alkalmával három húszasból állott.

Megérkezése után néhány napra az akkori 
polgármester Szárics Józsefhez ment s magát id. 
báró Rudits József főispántól nyert ajánlattal be- 
mutatá, — ki is azon kérdést intézte hozzá: hogy 
ért-e a böllér mesterséghez ? vagyis: tud-e disznót 
vágni? mert ez — úgymond — télen igen jö­
vedelmező mellékkereset Szabadkán. E kérdés 
ugyan nagyon lehangolta, — de azért el nem 
csüggedt, — mert Szabadka vávárosa azonnal 
adott neki némi csekély megrendelést. Fokról- 
fokra mindig több és több lett munkája, úgy­
hogy 1846. évben Gottlieb Haase Söhne cégtől

alattvalónknak érdekeiről kegyesen es atyailag Prágából már egy vas kézi-sajtót is hozatott 
gondoskodni kívánunk, ugyanazon Bittermann 
Károlynak, mint akit jó erkölcsei különben is 
ajánlanak, és aki a nyomdászat mesterségében 
jártas, s e célra elegendő tehetséggel rendelkezik, 
hatalmunk teljében és kiváló császári-királyi ke­
gyelmünknél fogva, csak személyére vonatkozólag, 
kegyelmesen megadandónak és megengedendőnek 
találtuk, hogy ugyanazon Bittermann Károly, amig 
él, országunkban lakó Híveink közös javára és 
hasznára Szabadka szabad királyi városunkban 
nyomdát állíthasson, fentarthasson és folytathas­
son, és mindennemű könyvet és művet 
ban minden sérelme nélkül mások különleges

O-Budan szakiéit Szegény szülőknek leven gyér- szabadalmainak, amennyiben ezek egyik vagy 
meke, az akkor, idők szokása szerint a bárom „,ásik könyvnek nyomására bárkinek' vagy tó,-, 
í"/' ff * bevégzésé „tan tanoncnak adatott kiknek is külön megadattak - nyo.nl,alsón és 
Imi k , i‘ - .fk‘“°y!dC.e, könyvnyomdába, ártdliasson, és ezen célra munkatársakat tart

Tnnonc é "**»». '»»onootat fölvehessen, ugyanazokat ok-
és a tűn ) enoltese után Becsbe ment tathassa és szokás szerint felszabadíthassa ; mind- 
es a Mechitaristak nyomdájában kapott alkal 1
mazast. I Várn\v nine,;... ., c -t .. 1 , I njviniaivaiiya. ueutu mai nap is iátáltal csa°kj,amarf6fellúniMEn n?“ Mpessíge ' ellátni; továbbáTmrni "mist I “í™''*'0 “ b”d,|>,!8'i 1S48'aS kiállittson az

„tolt a, idősebb s a Masak I t ^Pessege sajtó alá nem adni és nyilvánosságra bocsájtani 
nnatt az idősebb szaktarsak üldözni kezdettek a I „e merészkedjék, mint ami az országos törvény-

Az 50-es években pedig vett lieckenaszt 
Gusztáv könyvnyomdájából Budapesten egy kise­
lejtezett gyorssajtót, de csakhamar túladott rajta, 
mivelhogy igen gyorsan készültek el azon a meg­
rendelt munkák, emberei pedig azután tétlenül 
állottak, igy ismét kézisajtóján dolgoztatott élte 
végéig, a midőn is 1869. évi május hó 29-én 
őt a halál hozzátartozói, számos ismerői s barátai 
köréből, mint Szabadka sz. kir. város törvény- 
hatóságának bizottsági tagját kiragadta.

Számos adoma maradt a mindig jókedvű 
azon- I öregről hátra, itt csak azt jegyezzük még meg: 

hogy az 1848—49. években mint a Szabadkán 
fenállott polgári őrségnek egyik tagja szolgálta 
hazáját és résztvett a szerbek visszaveretésében 
a kaponyai ütközetben. A szabadságharc lezajlása 
után pedig számára is megnyíltak Temesvár vá­
rának kaza'mátái, hol 6 hétig fogva volt lázitó 
nyomtatványok készítése miatt. Szenttamás bevé-azáltal azon föltétel alatt, hogy ugyanezen Bitter- l'L 'y 7t . . ,, L ,

mann Kárólv *ln«,ör i, ~!!!? L, 1 lu I telero!l nyomtatványa pedig mai nap is látható s

gozván, végre Prágába is ellátogatott. Prágában, 
hol a Gottlieb Haase-féle nyomdában nyert fog­
lalkozást, huzamosabb ideig működött, — azonban 
nagy ellensége lévén a cseheknek, ■ Bécsbe vissza­
tért, s ott egybekelt Pessák Márival. De szive

helyeslése
nyilvános hitelesítéssel elláttatott; azon felül min­
den évnegyed végén minden fajtájú nyomdai ki­
adványának öt példányát, melyek közül egy az 
országgyűlés Karainak és Rendéinek 1836. évi

haza vonzotta őt hazájába s szülővárosába" csak- I *77 ^terjesztésére kiadott
hamar a Trattner és Károlyi könyvnyomdában T-i ^6’^ kovetkezteben a magyar Tudós 
lett ismét alkalmazva, hol 1843 évvécéié szór l \van, szanva, fentebb érintett magyar
galmasan dolgozott és a honnan a könyvnyomdái tozdv vSí'1 kr^tjinacsunl<hoz beterjeszteni tar­
szabadalom iránti kérvényét a magy. kir. hely- 5 í*’ I?! hoteles ugyanazon magyar királyi
tartótanácsnál még 1842. évben benvuitotta ^ , • ytaitotanacsunk áltál a nyomdászatot illetőlegMielőtt azoitoan szabadímtóyí be- íaSS? mindi« SZ0
nyújtotta volna, előbb az országban egy alkalmas alkalmazkodni
varost keresett, hol nyomdáját előnyösen létesít­
hesse, ezért beutazta Magyarország nagyrészét,
Budapesten hagyván már ekkor is több tagból 
allo családját. °

A véletlen útját Szabadkán át Zombor felé 
Bacs-Bodrogh vármegye székhelyére irányitá’ 
melyet — minthogy Zombor a vármegye és á 
királyi kincstári uradalmak igazgatóságának szék­
helye volt, egy nyomda felállítására igen alkal­
masnak talalt, es azért Bács-Bodrogh vármegye 
akkor, főispánjához, id. báró Rudits József úrhoz 
sietett magat bemutatni. Azonban nagy volt rneg- 
epetese Zornborban, a vármegyeházát üresen ta­

lálta es csak az egyedül ott lakó kantine vendég­
lőse értesítette, hogy a vármegye főispánja ez idő 
szerint Almás mezővárosában levő birtokán lakik, 
bietett tehat Almásra, hol öt Öméltósága a tőle 
megszokott elozekenységévei a legszivélyesebben 
ogadta es pártfogását neki meg is Ígérte. De 

beszede folyamán kiemelte, hogy jobb szeretné, 
ha ezen kulturális vállalat nem Zornborban, ha- 
nem Szabad kan, mint a főispán szülővárosában 
állíttatnék fe, es így abba a helyzetbe jönne: 
hogy Szabadka sz. kir. városa is pártolná e vál­
lalatot, — biztosítván neki előre 
munkáit.

ajtófélfán.
1849. év nyarán elvesztette első nejét, ki 

után 5 gyermeke maradt. Az 1851. évben má­
sodszor nősült, nőül vevén Speizer Erzsébetet, 
kivel 6 gyermeket nemzett. Vendégszeretete vá­
rosszerte ismeretes volt. Halála rövid betegeske­
dés után következett be.

Bittermann Károly szerény polgár ugyan, de 
mintája volt a becsületességnek és a polgári és 
társadalmi erényeknek, mellette hazaszeretete és 
ernyedetlen munkássága példás volt, azért meg­
érdemli, hogy megemlékezzünk róla.

-r.

A kolera.

rärtSÄß a»1 “

_ - A magyar királyi belügyminiszter következő nagv-
ülönben jelen kegyünket fontosságú körrendeletét intézte valamennyi törvényható- 

es engedélyünket neki oda nem szavazzuk, sőt SÍ*-ghoz.
mint előzetes intézkedéseinkkel ellenkezőt már - M*nthogy a hazánkban ez időszerint teljesen meg­
jelen kegyes szabadalmunkkal előre megvonni McTT • A™ aZOn kórülmény folytán, hogy Oroszországban kívánjuk ezért is Nol-tok„i megvonni heg mindig nem szűnt meg teljesen, nálunk is megújulhat.
bivoJló tol i « - ■ ™d?n re,ldu’ ranSu> kitörésének megakadályozására s terjedésének mentői szű- 
Divatdlu, foglalkozású es kivaltsagu hű alattvaló- kebb határok közé szorithatása okáért, de az ország közegész- 
mknak, bármiképpen értesültök is jelen leve- segügyének általános javítása végett is szükségesnek tartom 
lünkről, ezeknek során szorosan parancsoljuk, a következőket elrendelni.
kegyesen meghagyjuk és elrendeljük hno-v « fon < ene, e*ett a legerelyesebben intézkedjék a

sáhan e gt de7?Zet nyomdászatának gyakorlá- arra- hogy az utcák, lakások, udvarok, a közbelyektlsztúk 
saoan se hivatalosan, se magán úton semmi- Jegyenök> varosokban az árnyékszékek és pöcegödrök kora 
keppen zavarni, gátolni, háborgatni és eltiltani ne avassza* kitisztittassanak s a városok szemétgödreinek 
merészeljétek, hanem Ugyanét az előző módon «-í“? hete,nkmt; kihordassék. Falukon a trágya utcára engedő, kiváfe kedvessel ék kÄeÄJfZÄ S “ *
szabadon biztosan, megkárosítás, alkalmatlant- Miután falukon a kutakhoz itatásra járó marha an-
ÍLliéLa y°í'aS nélkÜl é'nÍ éS b0ld°gulni en- ”a.k környákét sárrá tapossa, ennek megakadályozására a 
gedjetek es azok utján, akiket illet, mindezt ér- SQk- kozveden kornyéke, a hol arra való kavics van.
venyesulm minden módon tartoztok és kötelez- lé valaki burkolandó10 Ped'S kaVÍCS nincs’ kövel vagy tég'
ÄMÄaX, tÄ etek »»I“ 5

parancsoljuk, mindenkor vissza kell adni az elő- kiválóin f®0?- árn/eksz®kei éber figyelemmel kisérendők. 
mutatónak. Kiadta őszintén szeretett hívünk e ^sztan tartandók és a legolcsóbb s aránylag

is a vármegye grófTSztntTsÄcstli^^ ^ ^
suru mesztejel klpmk)

"iralyi toasztalmesíter, Zemplén vármegye főis- n A köztisztaságnak egyik igen nagy hátránya az.
panja, magyar királyi udvari . kancellár és Szent- I ÍnSk^íbLétnC8 tr7ékszék s a néP ott sem érzi

aK szukseSet. a hol anyagi körülményei ilyenek fel­

állítását minden nehézség n 
elrendelem, hogy azon vidék­
székek felállítására a kellő - 
árnyékszékek felállítására a ; 
kötelezze, a hol pedig a n 
egyelőre ki nem vihető, leg.;, 
focjoo e célra saját külön 
fertőtleníteni való egvütt leg\

2. Hogy a lakások letel 
most intézkedjék, hogy falu -ej 
legyen, minden lakás belli 
következetes eréllyel igyeke.; 
fására.

3. Kiváló gondját képi-zj 
ges tiszta ivóvíz. Városokban 
faluban pedig minden kút vasi, 
rel bírjon, hogy senki saját 
vederbe be ne márthassa. N 
szigorúan eltiltandó. A hol 
lakosság ivásra vagy főzésre, 
trágyalének a patakokba való 
betű. Hol lassabban folyó, var] 
vizét használják italul, ott m 
ásatását rendelje el a vármeg 
hogy mire a melegebb óvsz; 
beálltával veszélyessé válható 
gyenek. mert bármennyirirros- 
ljiitt a kutak vizét, mégis t; 
használni szokott álló viz, a 
szerves anyagok rothadnak.

Mocsaras vidékeken, bo 
valamint ott, hol nagyobb foivl 
a víznek használat előtti feli 
szűrése ajánlandó. Egyszerű , 
uj bordó ajánlandó, melyne! 
gatva s mely e felett tiszta 
réteggel van megtöltve. Csak 
kívül tisztán tartandók s a \ú 
homok és faszén gyakran kinő

Nagyobb városok figyel n 
külön fogom felhívni.

4. A piaci rendőrség f4 
landó úgy az élelmi cikkek elé 
sával foglalkozó üzletek feliig >

5. A vendéglők, kávéházi 
meghatározása iránt a viszonyt 
üedjék.

6. Eber figyelem tárgyát 
mészárszékek, hogy azok min ül

4 ágóhidakon a hús lenmj 
tilos s ezért, a hol a vágóimul] 
ilyenek ásatása azonnal elrent el

7. Városokban, de kisebb! 
űznek, a műhelyek rendszerű 
egészség feltételeinek. Ezeket ll 
tassa meg, és a talált rendellenes] 
a legszigorúbban intézkedjék.

8. Rendkívüli fontossággal! 
dós felügyelete Ezek nyilvántart! 
őrizendők.

9. Intézkedjék a vármeg a 
nagyobb 1000 lakóson felült kői 
béreltessek alkalmas helyiség ; z| 
helyezésére, kisebb községekben ni 
más ház kijelölve, a melyben azl 
betegeket elhelyezni lehessen 4 
hogy e helyiségekben a kellő 
ápolási személyzet szükség esetéj

10. Ott, hol gyógyszertár 
lenitő szereket áruló üzlet nine | 
hogy oltatlan mész a községiül ü| 
hogy szükség esetén azt, illetvt 
fertőtlenítésre használni lehesse i|

A forró gőzzel való fért ! 
legbiztosabb fertőtlenítő módok il 
előállítható készülék segedelmét el 
ható végre.

Nagy fémbogrács (üst) fe \ 
zünk, hogy ennek karimája az üst 
bezárja. A hordó also fenekét . zl 
másik felül álló fenekét kivessz-il 
fedjük be a bordót. A bordóin I 
szánt tárgyakat, (ne nagyon ös.-z| 
félig-kétharmadig vízzel megti 
rakunk. A hol az üst a hordói 
körülkötjük, hogy a hordót val .j 
a viz erősen forr, gőz támad, 
hordó lyukain, a hordóban fe« 
hordó fedője alól erősen előtör.
1/2—3/, óráig kell felül a gőzn- 
dót leemelhetik, a tárgyakat kiszel 
lőztetik. Ezután a bordót esakha.il 
lehet megrakni, s a desinficiálá ti

A hol lokomobil vagy lók -i 
csátható gőz (felülről 1) valam ■ 
bordóba, a melybe a fertőtlenít- 
tűk; de ne feledjük, hogy a gőz.ij 
beáramodni s a szekrény, ho 
járni, hogy a fertőtlenítés valóba ni 
rény bői. hordóból ép oly erő.- 
forró gőznek. ’/*—3/4 órán át, ai | 
belebocsátjuk.

Gőzzel desinfieiálhatjuk a uj 
mosható ruhát, a vánkosokat, 
matracszőrt, paplanokat, pokróc-- 
írásokat, leveleket stb. Ellenben 
fieiálni (mert megromlik) a bőn 
dolgokat.

11. Járványkor, járvány k 
mentes időben is a közegészség 
vosi segély közelsége; legyen t 
közönségének, hogy az üresedés 
orvosi állások betöltessenek. S h 
sok nem kaphatók, szükség esett 
hessek, szólítsa fel most újból a 
összes, sem hatósági, sem községil 
levő magán orvosokat, hogy ki 
napidij (szigorlóknak és sebészt I 
visszautazás költségeinek megtéii| 
tatása és az 1876. Xl\. t. c. 87 
maradó családjának részére biztos: 
szükség esetén járványorvosi állás' 
zékét 3 külön kimutatásban a sz4 
egész országban, vagy csak a tol
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a htasát minden nehezseg nélkül megengedik. Ez okból 
elrendelem, hogy azon vidékeken, a hol egyszerűbb árnyék- 
szekek felállítására a kellő eszközök megvannak ott az 
arnyekszekek felállítására a lakosságot birság terhe alatt 
kötelezze, a hol pedig a nép szegénységénél foo-v-a az 
egyelőre ki nem vihető, legalább minden ház udvarának

e. celra saJat külön gödre, hogy a szükséo- esetén a 
fertőtleníteni való együtt legyen. oKseg eseten a
m , 2'f-H,0gJ.,!í lakasok levegője tisztán tartassák, már 
most intézkedjek, hogy falukon minden ablak nyitható 
legyen, minden lakas belül tavasszal kimeszeltessék s 
tására^eZe eS ^ J<? 'igyekezzék a lakások általános javi-

3 Kiváló gondját képezze a hatóságnak az egészsé­
ges tiszta ivóvíz. Városokban a kutak be legyenek fedve, 
faluban pedig minden kút vaskereszt pánttal ellátott veder­
rel bírjon, hogy senki saját edényét sem a kútba, sem a 
vederbe be ne márthassa. Nyílt kutak közelében a mosás 
szigorúan eltiltandó. A hol a patakok vizet használja a 
lakosság ívasra vagy főzésre, ott az udvarok vizének és 
tragyalenek a patakokba való bocsátása meg nem enged- 
mtő. Hol lassabban folyó, vagy épen álló nagyobb tavak 

vizet használják italul, ott nagyobb számú községi kutak 
ásatását rendelje el a vármegye közönsége haladék nélkül 
hogy mire a melegebb évszak bekövetkezik a szárazság 
beálltával veszélyessé válható álló vizek nélkülözhetők le- 
gyének, mert bármennyire’rossznak tartsa is a nép ily he­
ly ütt a kutak vizét, mégis tisztább az, mint a különben 
használni szokott álló viz, a melyben a legkülönbfélébb 
szerves anyagok rothadnak.

Mocsaras vidékeken, hol a viz köztudomásúlag rósz, 
valamint ott, hol nagyobb folyók vizét használják italul, 
a víznek használat előtti felfűzése és kihűtése, valamint 
szűrése ajánlandó. Egyszerű szűrő készülékül dupla fenekű 
uj hordo ajánlandó, melynek felső feneke át van lyuk- 
gatva s mely e felett tiszta kavics-, homok- és faszén- 
reteggel van megtöltve. Csakhogy az ilyen szűrők rend­
kívül tisztán tartandók s a viz szűrésére szolgáló kavics, 
homok és faszén gyakran kimosandó és kicserélendő.

Nagyobb városok figyelmét újabb szűrő készülékekre 
külön fogom felhívni.

4. A piaci rendőrség fokozottabb eréllyel gyrakor- 
landó úgy az élelmi cikkek előállításával vagy eiárusifá­
sával foglalkozó üzletek felügyelete is.

5. A vendéglők, kávéházak és korcsmák zárórájának 
meghatarozasa hant a viszonyoknak megfelelőié0- intéz­
kedjék.

6. Eber figyelem tárgyát képezzék a vágóhidak és 
mészárszékek, hogy azok mindig tiszták legyenek.

Vágóhidakon a hús lemosására folyó vizet használni 
tilos s ezért, a hol a vágóhidnál kút még nem volna, 
ilyenek ásatása azonnal elrendelendő.

7. Városokban, de kisebb községekben is, hol ipart 
űznek, a műhelyek rendszerint nem felelnek meg a köz­
egészség feltételeinek. Ezeket havonként egyszer vizsgál­
tassa meg, és a talált rendellenességek elhárítása tárgyában 
a legszigorúbban intézkedjék.

8. Rendkívüli fontossággal bir a rongytelepek gon­
dos felügyelete Ezek nyilvántartandók s folytonosan eile n- 
őrizendők.

9. Intézkedjék a vármegye közönsége, hogy minden 
nagyobb 1000 lakoson felüli községben állíttassák, illetve 
bevehessek alkalmas helyiség az elkülöníthető betegek el­
helyezésére, kisebb községekben pedig legyen e célra alkal­
mas ház kijelölve, a melyben az első otthon nem ápolható 
betegeket elhelyezni lehessen és gondoskodjék arról is, 
hogy e helyiségekben a kellő felszerelés és szükséges 
ápolási személyzet szükség esetén rögtön meg legyen.

10. Ott, hol gyógyszertár vagy közönségesebb fertőt­
lenítő szereket áruló üzlet nincs, gondoskodjék a hatóság, 
hogy oltatlan mész a községházánál készletben tartassák, 
hogy szükség esetén azt, illetve az abból készült mésztejet 
fertőtlenítésre használni lehessen.

A forró gőzzel való fertőtlenítés, mely egyike a 
legbiztosabb fertőtlenítő módoknak; egyszerű, mindenütt 
előállítható készülék segedelmével következő módon hajt­
ható végre.

Nagy fém bogrács (üst) fölé akkorra hordót helyez­
zünk, hogy ennek karimája az üst szélén feküdjék s az üstöt 
bezárja. A hordó alsó fenekét számos lyukkal megfúrjuk, 
másik felül álló fenekét kivesszük s jól záró borítékokkal 
fedjük be a hordót. A hordóba rakjuk a fertőtlenítésre 
szánt tárgyakat, (ne nagyon összetömve !) az üstöt pedig 
félig-kétharmadig vízzel megtöltjük s az üst alá tüzet 
rakunk. A hol az üst a hordón fekszik, nedves ruhával 
körülkötjük, hogy a hordót valamelyest lezárjuk. A mint 
a viz erősen forr, gőz támad, a mely keresztül megy a 
hordó lyukain, a hordóban fekvő tárgyakon s felül, a 
hordó fedője alól erősen előtör, fuj. Ily módon legalább 
y2—3/t óráig kell felül a gőznek áramodni, akkor a hor­
dót leemelhetik, a tárgyakat kiszedhetik, száríthatják, szel­
lőztetik. Ezután a hordót csakhamar megint uj tárgyakkal 
lehet megrakni, s a desinficiálást folytatni lehet.

A hol lokomobil vagy lokomotív van, ott ebből bo­
csátható gőz (felülről!) valamely alkalmas szekrénybe, 
hordóba, a melybe a fertőtlenítésre szánt tárgyakat rak­
tuk; de ne feledjük, hogy a gőznek sokáig és erősen kell 
beáramodni s a szekrény, hordó tartalmát jól át kell 
járni, hogy a fertőtlenítés valóban sikeres legyen. A szek­
rényből, hordóból ép oly erősen kell kifelé tódulni a 
forró gőznek, 7*—s/4 órán át, amily erősen másfelől abba 
beleboesátjuk.

Gőzzel desinficiálhatjuk a posztóruhát s egyéb nem 
mosható ruhát, a vánkosokat, tollat, a matracokat, a 
matracszőrt, paplanokat, pokrócokat, útitáskát, kendőket, 
Írásokat, leveleket stb. Ellenben nem lehet gőzzel desin- 
fieiálni (mert megromlik) a bőrt, a prémet, enyvezett 
dolgokat.

11. Járványkor, járvány közeledtekor, de járvány­
mentes időben is a közegészségügy első feltétele az or­
vosi segély közelsége; legyen tehát gondja a vármegye 
közönségének, hogy az üresedésben levő rendszeresített 
orvosi állások betöltessenek. S hogy oda, ahová körorvo­
sok nem kaphatók, szükség esetén járványorvosokat küld- 
hessek, szólítsa fel most újból a vármegye közönsége az 
összes, sem hatósági, sem községi hivatalos állásban nem 
levő magán orvosokat, hogy ki hajlandó közülök 8 frt 
napidij (szigorlóknak és sebészeknek 6 frt), az oda és 
visszautazás költségeinek megtérítése, a fuvar kiszolgál­
tatása és az 1876. XIV. t. c. 87. §-ban a netalán hátra­
maradó családjának részére biztosított kedvezmény mellett, 
szükség esetén járványorvosi állást vállalni ? Azok jegy­
zékét 3 külön kimutatásban a szerint, amint bárhol az 
egész országban, vagy csak a törvényhatóság területén

vállalkoznak járványorvosokul, nekem folyó évi március 
ho 20-ig mutassa be.

.. .. ^ égül idejekorán gondoskodjék a vármegye
közönségé hogy hullaszállító kocsik álljanak rendelkezésre 
es a hullaházak megfelelő karban legyenek.

Ezek után figyelmeztetve a vármegye közönségét, hogy 
a múlt evben 78771. és 80483. számok alatt kelt utasí­
tásokban a fent elrendeltek bővebb körülírását találja, 
felhívom a vármegye közönségét, hogy ezen rendeletemet 
minden főszolgabíróval, rendezett tanácsú város polgár- 
mesterével és azok utján minden községi elöljáróval szó- 
szennt közölje, a megyei hivatalos lapban tegye közzé; 
es ezen rendelet értelmében haladéktalanul teljes eréllyel 
járjon el, utasítsa a szolgabirákat, illetve rendezett tanácsú 
varosok polgármestereit, mint I. fokú egészségügyi ható­
ságokat, hogy szakközegeikkel a reájuk bízott” területet 
bejárva, rendeletéinek foganatosításáról magának szigorú 
ellenőrzés által pontos meggyőződést szerezzen ; a törvény- 
hatósághoz netalán beérkezendő felebbezéseket soron kívül 
lehető gyorsasággal intézze el, a hanyagságot, késedel- 
mezést vagy rósz indulatot tanúsítottak ellen kérlelhetlen 
szigorral járjon el s azokat az 1876. évi XIV. t. c., esetleg 
az 1879. XL. t. c. értelmében vonja felelősségre, azon 
ügyekben pedig, melyekben egymagában anyagi erő hiá­
nyában vagy más okból kellőleg intézkedni képes nem 
lenne, megkeresésével egyenesen hozzám forduljon. Mind- 
ezekrol pedig s névszerint az általam jelzett irányban 
talall hiányokról s azok mi módoni elhárításáról pontonként 
hozzám legkésőbb f. évi április hó 15-ig részletes és 
szabatos jelentést tegyen.

Végül megjegyzem, hogy a mennyiben kiküldendő 
szakközegeim utján annak tudomására jutnék, hogy egyes 
hatósági vagy végrehajtással megbízott közegek köteles­
ségük teljesítése körül mulasztást tanúsítottak volna és 
szakközegem a közhelyeket, vágóhidakat piszkosaknak, a 
kutakat s azok környékét rendetlen állapotban levőknek, 
a műhelyeket túlzsúfoltaknak és tisztátlanoknak találná, s 
nem találna az első betegek elkülönítésére alkalmas helyi­
séget, a községházánál oltatlan meszet, a falukon nyitható 
ablakokat, úgy az illető mulasztó közegekkel szemben a 
hatáskörömbe utalt eszközök teljes szigorával fogok eljárni:

Budapesten, 1893. évi február hó 2S-án.

Hieronyini s. k.

-*)
Nyilatkozat.

A következő sorokat közli a bulkeszi ev. lelkész ur :
Megbízható helyről azon értesítést vettem, hogy 

itteni kaputos emberek, az 1892. évi december havában 
itt col portált „B . . . Nationalmarsch“ cimű nyomtatott 
Pasquill második versének szerzőjeként, igénytelensége­
met jelölték meg s ezen politikus hazugságot azon okból 
terjesztik, hogy engem lelkész! működésemben megakasz- 
szanak és egyházamnál diskreditáljanak.

Miután eddig csakis egyetlenegy hiteles tanúra 
akadtam, a kir. büntető járásbíróság elé tehát ezen 
ügyet még nem terjeszthetem: annálfogva kijelentem, 
h°gy ezen alapos rágalom ellen határozottan védekezem 
s azt eredeti címére ezennel visszautasítom.

Kelt Bulkeszen, 1893. évi március hó 12 én.
Kottler Ottó,

ev. lelkész.

Felejthetlen nővérem, özv. Bakits Auguszta elhunyta 
alkalmából nagyságos Vukicsevits Gy. Miklós tanítóké­
pzői igazgató urnák, kinek rendelkezése folytán az 
egész képezde részt vett a temetésen, továbbá azon 
uihölgyeknek és uraknak, kik az elhunytnak az utolsó 
tiszteletet megadták, úgyszintén Vernlein Anna úrnőnek, 
ki az elhunytat betegségének egész ideje alatt testvéri 
odaadással ápolta, ezennel van szerencsém nyilvánosan 
legforróbb köszönetemet kinyilvánítani.

Zomborban, 1893. március 10-én.
Wirth Katalin.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Közgazdaság.
Kenderkikószitő gyár Szivacon. Folyó 

hó 5 én délelőtt 9 órakor tartotta meg alakuló közgyű­
lését a sziváci kenderkik észitő részvénytársaság, a részvé­
nyesek kiváló érdeklődése mellett. Létre jött, — irja 
tudósítónk - testé vált az az eszme, mely ellen sokan 
állást foglaltak különféle szempontokból, melyeket itt 
fölemlíteni nem képezi feladatomat, csak annyit akarok 
megemlíteni, hogy az eszme megpendítő! ellen talán nem 
a legnemesebb eszközzel és fegyverrel küzdöttek, hogy 
a tervbe vett vállalat létesítését lehetetlenné tegyék. 
De bebizonyult, hogy a józan ész és felfogás, ilyféle 
áskálodásokkal nem kifogásolható és bebizonyult ezúttal 
is, hogy a jónak mégis győznie kell. így történt ez ennél 
a vállalatnál is. A gyűlés elnöke Schuller József takarék- 
pénztári igazgató volt, ki az alapítóknak azon jogát, 
hogy 3 évre nevezhetik ki az igazgatóságot, oda módo­
sította azok nevében, hogy csak az esetben élnek az 
alapítók e jogukkal, ha a közgyűlésnek bizalmát bírják, 
mint leendő igazgatósági tagok. — Miután a köz­
gyűlés feltétlen bizalmat szavazott az alapítóknak 
Schmausz Endre Bács-Bodrogh vármegyei alispán urnák 
lelkes éljenzés mellett egyhangúlag a társaság elnökévé 
történt megválasztatása után a következők választattak 
tagokká az igazgatóságba: 1. Schuller József tpénztári 
igazgató,Uj Szivac. 2. Schuller Mór földbirtokos, Uj Szivac. 
3 Bruck Károly kereskedő, Ó Szivac. 4. dr. Belgrád Ignátz, 
Budapest. 5. dr. Fóliák Lajos ügyvéd, Szeged. 6. dr. Gold­
schmidt György orvos, Szeged. 7. dr. Neugebauer Dávid 
orvos, Szivac. 8. id. Hetteszbeimer Jakab. 9. id. Bischoff 
Henrik. 10. Hetteszbeimer Fülöp, Szivac. 11. Pfeiffer 
Sándor a báró Sinai féle uradalom igazgatója, Szeged. 
12. Harlikovits János. Ó Szivac. Felügyelő bizottsági 
tagokká a következők: 1. Városy Károly, Verbász. 
2. Paul Adám. 3. Hetteszbeimer Jakab, Szivac. 4. Koch 
Sándor kereskedő, Szeged. 5. Fürst S. I., Szabadka. 
6. Eimann Károly jegyző, Uj-Szivac. Megválasztatott 
még 24 választmányi tag. Végül megjegyzem, hogy az 
u. n. kincstári magtárnak tervbe vett megvétele, tekintettel 
annak alkalmatlan és drága voltára, el lett ejtve és a 
gyár felállítása a magas kincstártól nyerendő telken fog 
eszközöltetni.

Szerkesztői üzenetek.
Petrovác. Tudvalevő dolog, hogy éppenséggel nincsen okunk 

kíméletet gyakorolni az illető ur ellen, de a beküldött sorokat — saj­
nálatunkra még sem közölhetjük, mert annak egypár szenvedélyesebb 
kifejezése határozottan vét a finomabb Ízlés ellen. Más szavakkal kel­
lene megmondani mindazt, úgy hogy a hangja ne sértse senki ízlését. 
Kérjük tehát, legyen szives átalakítani a beküldött cikket, avagy az 
azon eszközlendő simitgatásra bennünket fölhatalmazni s az esetben 
a legnagyobb készséggel közöljük. Szives válaszát várjuk erre vonat­
kozólag.

H.— Sajnáljuk, de nem őriztük meg a múltkori cikket s igy 
nem vagyunk abban a helyzetben, hogy visszaadhatnék azt.

M. Csávóly. A kérdés nem a nyilvánosságra való, de kü­
lönben sincsen megfelelő rovatunk.

Gazdasszonyi állást
keres egy 26 éves özvegy nő, ki 
a háztartás minden ágában jártas. 
Ajánlkozik egy úri vagy papi ház­
hoz. Levelek a kiadóhivatalba ké­
retnek. 32
1991. szám. 
közig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Torzsa községben megüresedett 400 forint 

készpénz fizetéssel javadalmazott községi rendőr- 
őrvezetői állás betöltésére pályázatot hirdetek és 
a pályázni kívánókat felhívom, hogy szabály sze­
rint felszerelt s nyelvismereteiket igazoló pályá­
zati kérvényeiket hozzám f. évi március lló 
31-éig benyújtsák.

Kula, 1893. évi március hó 9-én.
MOLNÁR KÁROLY,

2 1 foszolgabiró.

Pivnicán a 432 frt évi fizetéssel és 180 frt lótar­
tási átalánynyal javadalmazott községi rendőrőrvezetői • 
egy 360 frt évi fizetéssel és 120 frt lótartási átalány­
nyal javadalmazott lovasrendőri és végre egy 360 frt 
évi fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állás jött 
üresedésbe.

Akik ezen állásokat elnyerni óhajtják, kérvényüket 
az alulirt elöljáróságnál 1893. évi március 31-éig 
nyújtsák be.

Csak azok pályázhatnak, kik magyar honpolgárok, 
védkötelezettségüknek megfeleltek, 24 ik életévüket be­
töltötték és a 60 lkat pedig el nem érték, fedhetlen 
erkölcsűek és teljesen rovatfan előéletűek, teljesen egész­
ségesek, Írni és olvasni tudnak, magyarul, lehetőleg 
németül, szerbül vagy tótul beszélnek, az örvezető pedig, 
hogy a magyar nyelvet szó- és írásban tökéletesen tudja’.

Pivnica, 1893. évi március hó 8 án.
Lovassy Ödön,

h. jegyző. 3-1
Tir Pista,

biró.

982. szám.

Naptár.

Március.
[Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
I heti nap naptár naptár naptár
Jl4 Kedd

Matild kir. Matild 2 Bezieh
1 |jl5 Szer. Longin vt. Longin 3 Eutróp

116 Csüt. Herib pk. Heribert 4 Gerazim
||17 Pént. Gertr., P. Patrik 5 Konon

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHT ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
A cs. és kir. hadügyminisztériumnak 442. 

1893. VI. számú rendelete folytán Ó-Becse 
község részére egy alapítványi hely valamely 
katonai alrealiskola vagy a katonai akadémiában 
üresedésbe jött.

Minősitvényi okmányok:
a) keresztlevél;
b) honossági bizonyítvány;
c) katonaorvosi bizonyítvány;
d) a múlt évi iskolai bizonyítvány és
e) az idei iskolai látogatási bizonyítvány.
A feltételek a jegyzői irodában a hivatalos 

orak alatt megtudhatók, a folyamodványok pedig 
legkésőbb folyó évi május hó 1-ig alulírott 
elöljáróságnál beadandók.

Ó-Becsén, 1893. évi március hó 3-án.

Fetter János, Tatits György,
közs. jegyző. 3—3 vbiró. -----



396. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Káty községében leköszönés folytán ürese­

désbe jött és évi o. ért. 320 frt fizetéssel java­
dalmazott 2 lovas és évi 220 frt fizetéssel java­
dalmazott 1 gyalogos rendőri állásra ezennel 
pályázat hirdettetik.

A község által meghatározandó egyenruhát, 
úgy lovát és a felszerelést a rendőr saját költ­
ségén köteles azonnal beszerezni, mig a kellő 
fegyverzettel a község által fog elláttatni.

Felhivatnak tehát az ezen állást elnyerni 
óhajtók, miszerint a községi rendőrség szervezé­
séről szóló és a törvényhatóság által jóváhagyott 
szabályrendeletben megkivántató kellékeknek tel­
jesen megfelelő bizonyítványokkal felszerelt iga­
zoló kérvényüket folyó évi március Iló 15-éig 
az alulírott községi elüljáróságnál nyújtsák be.

Kelt Kátyon, 1893. évi március hó 1-én.

Szaich Gyula, Dobanovacsky Száva,
jegyzó. 9_9 bíró.

Áz emaille és bronze- 
fesíészeí, papír- 

művirágok és filigrán 
munkákhoz szükséges 

összes hozzávaló 
olcsó árért kapható, 

valamint 
részletes ntasitás 

valamennyihez

Bérlet. XVI. évfolya

Heintz Nándor kiadja a 
kulai határban, a Telecskán fekvő 
s tulajdonát képező 518 hold 
(1000 j_j ölével) birtokát 3, esetleg 
6 évre. Feltételek a tulajdonosnál 
megtudhatók.

1190. ÜL.

tkvi 1893.

árverési hirdetmény.
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könyv-, papír- és zenemükereskedésbeii.
3sS"~ M kik a fentiekben alapos oktatást óhajtanak 

nyerni, ugyanott jelentkezhetnek. 3—9

4769.
tkvi 1893.

Hirdetmény.

(D .05

ti

1461. szám.
kig. 1893.

pályázati hirdetmény.
.. ,Xil?.va,jégben üresedésben levő községi 

szülésznői állásra ezennel pályázatot nyitok s 
felhívom mindazokat kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket hozzám f. évi március hó 2S-áig 
okvetlenül nyújtsák be. 9

A szülésznő évi javadalmazása 90 frt.
Kelt Titelen, 1893. évi március hó 4-én.

Ifj. Szemző János,
szolgabiró.3—2

2721. S L.
tkvi. 1893.

tÁrverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatoság közhírré teszi, hogy idősb Anajcsits Mladen 
végrehajtatouak Anajcsits Ráda és ifjabb Anajcsits 
Mladen végrehajtást szenvedők elleni 1U0 frt tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir törvényszék (az apadni kir. járásbíróság) 
területén lévő, Ó Sztapar község határában fekvő, az
•rSZíuPT 753' SZ- ljkvben foglalt Anajcsits Ráda és 
ifjabb Anajcsits Mladen nevén álló 784. hr 779. ö. i
sz ház és 411 Q öl beltelek és kertre nézve 449 
írtban és a 200 Q öl térnagyságu 2483 hr sz. szol lőre 
az árverést 142 frtban ezennel megállapított kikiáltási 
arban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatla- 
nok az /S93. ett május hó 25-,k napján délelőtti 10 
°ra*or V bztapar községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fognak.
ár- '£Vnor/eZ°1 szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
alnak 10 /0-at vagyis 44 frt 90 kr, 14 frt 20 krt készpénz­
ben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyam- 
mai számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333
EtTah z kiexLÚ^aZSág,6gymÍnÍszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenm avagy az 1881. LX. t. c. 170. §a értel- 
S2!?l 8 Lb-natpénZnek1 a bíróságnál előleges elhelye- 
gáltatni kia ltott szabályszerű elismervényt átázol-

Kelt Zomborban, 1893. évi február hó 22-én.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Ráics Lyubomir,
_____ .______ kir. törr. bíró.

Gákova községnek telekkönyvi betétei az 1886. 
éd XXIX., 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi XVI. 
t. cikkek értelmében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak 
atadatvan, ez azzal a felszólítással tetetik közzé, hogy :

1. mindazok, akik az 1886. 29. t c 15. és 17. 
f ai alapján. — ide értve e §-oknak az 1889 38. t. c" 
5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítését is — valamint 
az 1889. 38. t. c. 7. § a, úgy végül az 1891. évi 16. 
t _ c. alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlési keresetüket; azok pedig, 
akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. évi 29^ 
t. c 22. § a, ilje.tve az 1889. évi 38. t. c 15. § a alap­
ján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből 
keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1S93. évi szep­
tember hó 18-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ható 
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított keresetük annak 
a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi 
jogokat szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok" akik az 1886. évi 29. t. c. 16 
és 18. § ai eseteiben — ide értve az utóbbi § nak 
az 1889. évi 38. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészi 
tését is — a tényleges birtokos tulajdonjogának be 
jegyeztetése ellenében ellenmondással élni kivannak, 
írásbeli ellenmondásukat hat hó alatt, vagyis 1893. éti 
szeptember hó 18-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszab- 
'f.f0. záros határidő eltelte után ellenmondásuk 

többe figyelembe vétetni nem fog;
3- ll0őy mindazok, akik a fentebbi 1—2. pontban 

körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
iiyert nyihánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó kér- 
, “/9uket a telekkönyvi hatósághoz hat hó alatt, vagyis 
18yj. éti szeptember hó 18-ik napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes 
utján, és csak az időközben nyilváukönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkü 
támadhatják meg.
p,, 4" Ml°thogy a „Mittlere Gasse“, „Haupt Gasse“, 

„Béhreger Gasse“ nevű utak és a volt úrbéresek közös 
egeloje között elterülő békéikén fekvő 231—260 tkvi 

helyr. számú ingatlanokra vonatkozólag a telekkönyvi 
betelek szerkesztése tárgyában a kir. igazságügymi. 
niszter 1892. év, 26612. sz. alatt az 1889. 38 t. c. 
do. svának o pontjában nyert felhatalmazás alapján 
e rendelte, hogy az ezen telekkönyvi részleteknek 
együttvéve megtelelő 200-222. és 261—296. katasz- 
ten helyr. számú ingatlanok részletenként nem azokkal 

tetekkonyv! helyr. számú ingatlanokkal azonosítan­
ia ’ me,yek azoknak a telekkönyvi és kataszteri tér- 
képek egybevetése szerint felelnek meg, hanem azokkal
szelünk a, helyszíneléskor volt birtokállapot
szerint megfelelnek; és a betéttervek és telekkönyvi
réeszeieetekereenhaZOnOSÍ,áS készite^k ; a birtok-
rész etekre bejegyzett nyuvánkönyvi terhek pedig a
betétek szer k esztések or fi iaeo k ra a részletekre Wendők 
fnl f 3Z 1 et5 tulajdonos részére a helyesbitőleg 
fo0anat0sitott azonosításhoz képest jegyeztetned ; ennéh 

gva mindazok a telekkönyvi érdeklettek, akik a te­
lekkönyvi betéteknek ekként történt szerkesztése álta' 
yi vankonyvi jogaikat bármi tekintetben sértve vélik'

kir Telekk niTamh '-h0!J Vészben felszólalásaikat á 
kir. telekkönyvi hatósághoz intézve hat hónap alatt
szituén ad1ákeCbeS3ePfeT6erilAÓ be^lag
szintén adjak be mivel elleneseiben az említett be
jegyzés véglegesnek tekintetvén, a betétek ebbeli tar- 
2 Tz3 uívaTott amad n P0Dtbai1 “^határozott módon
madhaK”; ,á-

, „x* Sy““!1 figyelmeztetnek azok a felek akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
oki,tokát adtak at, hogy amennyiben azokhoz egy- 
szersmmd egyszerű másolatokat is csatoltak, vagv ilye-
í«ZigP„íl° i,g,eSJta°ak’11 erede,iet«‘ • -el=kícnj,i

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a bresztováci takarék- 
pénztár végrehajtatónak Plavsics György ó szivaci 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 900 és 9Ó0 frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszék és kir. járásbíróság területén 
lévő és Ó-Sziracon és annak határában fekvő az 
ó szivaci 1867. sz. tjkvben Plavsits György és Plavsits 
szül. Miatanits Miléva tulajdonául bejegyzett s A —
a. foglalt 7727. hrsz. 100 |_j-öl egész szőllőre C. /
sorsz. a. özv. Plavsits szül. Danilov Szóka javára be­
kebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jog föntaitása 
mellett 17 frtban, az ugyanott A. I. 1. sorsz. a. fog­
lalt 465. hr. 395. ö. i. sz. egész házra s 300 rj-öl 
Lehelekre ugyanazon haszonélvezeti jog fentartása 
mellett 800 frtban s végül ugyanazon tjkvben A I 
2. sorsz. alatt foglalt 1688. hrsz. 500 Q öl egész*pót- 
kertre a fönemlitett haszonélvezeti jog föntartása mellett 
49 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1893. éti április hó 28-ik napján délelőtti 
10 órakor 0 Szivac községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik LX. 
törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó Lén 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenm, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Zomborban, 1893. évi február hó 13 án.
A zombori kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány biró helyett:

Ráics Lyubomir,
kir. trvszéki biró.

4524. SZ.

tkvi1893.

„ „t ,?SORDOflja közs%Dek a közigazgatásilag hozzá 
™!t, B™av pusztának telekkönyvi betétei - az
XVl" TpM t T I* *u89‘ XXXVTI11 1891. évi 
XVI t. cikkek értelmében elkészíttetvén és a nvil-
köLThőg, : “ **" íels“li,á“al «»«Ik

_ 1. mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c 15. és 17. 
h ai alapjan, ide értve e § oknak az 1889. XXXVIII
azC18aqéSYvTvbmf°glalt kl>észitéseit is, - valamint 
beiep-v7Ó ? 7 § a aiapján eszközölt
torija fsek ér^ényteleuségét kimutathatják, e végből
herTéS,‘pl TS!tlÍ ,; aZ°k PrdÍg’ akik valamely te- 
hertéte atv.telenek az 1886. évi XXIX. t c 22
§a, illetve az 1889. XXXVIII t. c 15 8.»
v Tal0t..,mellfZésétL megtámadni kívánják, e
végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1893 
m s«p,mtér hó 11-,h „apjáig betéri,ag F,el=tkb„y,i
L'öltol °lT-fbe\ Tte™ hoM-bti"
“u T.1“'"“ elt« *= «in indítandó keresetük.

borbaíÍ,i's$ré/f,Zék mi"‘ tillekkönyri hatóság Zom- 
Dórban, ]fc93. évi március hó 6 ik napján.

3—2 Ráics Lyubomir,
kir. tvszéki biró.

Zombor, Bittemann Nándor könyv- és könyomd^jildT

1 , '"•«-•ro uiau inuitandó keresetükannak a harmadik személynek, aki időközben nyilván- 
konyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat;
16 és 18°lyA,mmdtaZkk’ akJk az 188G" évi XXIX- t. c.
1889 évfxXXVm TD’ ldeértve ez utóbbi §-nak r.z
egésziiél it fs I i C 5\é$ 6- §aiban foglalt ki­
egészítéseit is, a tenyl-ges birtokos tulajdonlovának

ható záros hat/ríTlö' 1 ’ i 6Zan me^ nem hosszabbít-
tóbbé

körülírt eseteke™kivd’ J* f?ntebbi 1 & 2. pontban 
nyert á(‘a‘ el5bb
vélik, az e tekintpthen," t i 1‘anyban sértve
kérvényüket a telekkönvri , 8 szo,‘falasukat tartalmazó
vagyis az 1893. éti szeptember hó^k hat- -hÓnap ala“’ 
nyújtsák be, mert ezen me» naPJatg bezárólag
határidő elmúlta után a gb2óT,kosszabbitható záros 
törvény rendes utián T , étek. tarfalmát csak a 
könyvi jogokat szírzetThmmadTk nyÍ‘.váu,"
serelme nélkül támadhatják meT emélyek Jóinak
betétek^^ertsfféléle016^0^- 3 felek’ akik a
okiratokat adtak át l. ' u dött bizottságnak eredeti 
Stersmind ‘í8) »™«nn,iben atokhot egy
ilyeneket » «««1-1«, -f/y
könyvi hatóságnál átvehítik k’ eredetleket a telek- 

Kir törvényszék mint "telekkönyvi hatósá»

18yd- évt március hó 3-án.

Ráics Lyubomir,
kir. tvszéki biró.
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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A iap szellemi részei 1 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül- í 

den d/ik. I

(Egyes szál ára 10 kr.

A hódsághi képvi
Zoml

A hódsághi képviselő v'| 
fogva bir most kiváló fontost 
hogy a kerület választóinak 
tációja érdekében, meg kel 
szabadelvűpárti zászlóhoz 1 it 
diadalra fogják juttatni, a mái 
a \\ ekerle kormány igazgatá-í 
megyében ez az első időköz 
kormány programijának ak i 
egész országban az első.

Mindkét szempont nagy 
a hódsághi kerület választói 
múlt választás alkalmával 0 \i 
gél szegődtek a szabadelvű p| 
tudjuk mi történt azóta; a v 
az ország tapsai között át«-, 
tését, a legtisztább liberalizu 
s fejének polgári származásai 
hívják polgár-miniszteriumnak, I 
let polgárai, tehát — kiknek ví 

messége ismeretes — hacsak ti 
akarják meghazudtolni — nt 
minthogy kétszeres erővel tán 
mányt, mely demokrata elveiül 
gárok javát, az ország békéjél 
közigazgatást, jó igazságszolg.tll 
dezett pénzügyeket valósit iJ 
pártok többsége elfogadta mindl 
terelnök megvalósitandókként [ 
tunk, az ellenzék tapasztalvái, 
ban meg is van a képesség 
vinni, egyszerűen kijelenti, ,w 
vezető férfiakban, hanem ő akaijl 
vinni. Ezt látni, tudni kell a uj 
nak is, következéskép szavazat] 
kell adniok a jelenlegi korú , 
ragaszkodásuknak.

S itt megjegyezzük, hogy íj 
kerület szabadelvű-párti oszlop< 
kiváló tekintélyét, de ismerve 
szabadelvű-pártjának elvhűségé ,1 
pillanatig sem kételkedni abbat,[ 
szavak által nem fogják magú ki 
hitvallásuktól eltántorítani enge

A második szempont az,

A „BÁCSKA"
$cfagyon a

Befagyott a Tones vize, n | 
A juhászért pici szírem b> 
Tones partján legelészett < 
Csöndes estén el-cljártam 

Xagy titokban hozzát

Nemsokára elmegy a hó a 
Tones partján a fii újra , -| 
Nemsokára ott legel majd 
Nemsokára én is, én is 

Eljárhatok hozzája.

Hogyha minden csillag kig 
Hezgö hangja messze halls. 
Dallal cár ő, hiró dallal < '| 
Mint a párját, bolihg par 

A búgó kis radgala

Egy megölel, úgy mcgcsm; 
Hogy édesen fáj heh a 
A ragyogó csillagok is fi 
Örülnek, hogy olyan iga:. 

Oly tiszta a szerelme


